

Administración. Muntaner, 49 - Teléfono 37325.

Delegado comercial: Teléfono 37334.

Redacción: Pasaje de la Merced, 8. Teléfonos: 37313 y 37305.

Información: Teléfono 37327.

SUSCRIPCIÓN: / PTAS al MES

NÚMERO SUELTO **30** CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Sábado, 27 de Agosto de 1938

Núm. 6.829

LA ECONOMIA es medio alimento para la vida. Si todos los ciudadanos cumplimos con el deber de entregar los trapos inservibles, contribuyendo a la vestimenta de nuestro Ejército, economizamos divisas oro al Estado

LA SEGUNDA GUERRA DE INDEPENDENCIA

En un mes hemos abatido 91 aviones italoalemanes, en la zona del Ebro, contra 20 cazas nuestros

En el frente de Extremadura prosigue la ofensiva victoriosa del Ejército de España, que conquista posiciones, capturando gran número de prisioneros, apoderándose de gran cantidad de material de guerra

En el frente del Este son rechazados rotundamente los ataques de los invasores, siendo abatidos 4 «Fiats» contra 2 cazas, y en el de Extremadura fueron abatidos 2 «Fiats» contra un caza

LA COMPENSACION A SUS DERROTAS LA BUSCAN LOS PIRATAS DEL AIRE BOMBARDEANDO EL CASCO URBANO DE ALICANTE, DONDE DESTRUYEN 10 EDIFICIOS Y CAUSAN 12 MUERTOS Y 54 HERIDOS, ENTRE NIÑOS Y MUJERES

PARTE DEL MINISTERIO DE DEFENSA

FRENTE DEL ESTE

El enemigo intentó un golpe de mano a nuestras posiciones de la margen izquierda del río Anella, siendo enérgicamente rechazado.

En la zona del Ebro, las tropas españolas han rechazado totalmente fortísimos ataques de los soldados al servicio de la invasión en el sector del río Canaletas y en Partida de Fanjuanás, al N. de Corbera.

La Aviación republicana ha bombardeado y ametrallado eficazmente las líneas y concentraciones enemigas. Nuestros aparatos entraron en combate con un bimotor «Dornier» y 18 «Fiats». El avión de bombardeo fué ametrallado en varias pasadas, internándose en picado en territorio enemigo. Los cazas italianos, reforzados con otros 26 «Fiats», siguieron combatiendo con nuestros aparatos. Cuatro «Fiats» fueron derribados. Nosotros perdimos dos cazas, salvándose ambos pilotos, que se arrojaron en paracaídas.

FRENTE DE EXTREMADURA

En el sector del Zújar ha proseguido el vigoroso avance de las tropas españolas, que venciendo todas las resistencias, han conquistado La Cabrilla, Base, El Dorado, El Torilejo, kilómetro 11 de la carretera Castuera-Pueblo, Peña Lobosa y el Manotero, continuando su victoriosa progresión por la carretera de Castuera. También se ha avanzado profundamente por la Dehesa de Siete Toriles, en la misma zona, rechazándose dos contraataques enemigos apoyados por tanques.

Se ha capturado gran número de prisioneros. Entre el material recogido figuran una batería, ametralladoras, morteros, fusiles ametralladores, bombas de mano y munición de todas clases.

También se combate fuertemente en las cercanías de Belvis de la Jara, en la zona de Puente del Arzobispo.

La Aviación republicana realizó servicios de gran importancia en el sector de operaciones activas, bombardeando una columna de tropas enemigas, transportada en camiones, aniquilándola.

Nuestros cazas ametrallaron grandes núcleos de fuerzas de Caballería, causando en ellas terrible estrago.

En el combate aéreo se derribaron dos «Fiats». Nosotros perdimos un caza.

Demás frentes sin noticias de interés.

AVIACION

A las 9.45 horas de ayer, cinco trimotores de la invasión arrojaron sobre la población civil de Alicante medio centenar de bombas, que cayeron todas en el casco urbano, causando la total destrucción de diez edificios y grandes destrozos perfectos en otros diez.

Las víctimas recogidas se elevan hasta el momento, a doce muertos y 54 heridos, en su mayor parte niños y mujeres.

NOTA ADICIONAL AL PARTE DE GUERRA

Ayer, 25, se ha cumplido un mes del victorioso paso del Ebro por las tropas españolas. Además de reintegrar así a la patria buen número de poblaciones, librándolas de la presencia ominosa del invasor, han sido desarticulados totalmente los planes del adversario, que si se estrellaba entonces contra la heroica resistencia de las fuerzas de Levante, hoy sigue consumiendo sus mejores reservas ante la inquebrantable tenacidad del pueblo español.

La Aviación extranjera intentó desde el primer día, por acciones en masa, aplastar nuestra ofensiva. Pero vió frustrados en absoluto sus propósitos por la actuación gloriosa de los aviones republicanos, que de día en día superan sus hazañas; por el certero tiro de nuestros antiaéreos y por el fuego de la Infantería española, que ha logrado abatir, bajo lluvia de toneladas de metralla, varios aparatos de la invasión.

En total, durante el mes transcurrido, han sido derribados en el frente del Ebro, los siguientes aviones italoalemanes:

Por fuerzas de la DECA: Dos Junker 86; tres Heinkel 111; un Fiat BR 20; dos Savoia 81; un Dornier 17; cuatro Breda, y un avión sin precisar. Total: Catorce aparatos. (Siete de bombardeo, seis de asalto y uno, sin determinar, caído en territorio enemigo).

Por fuego de armas de Infantería: Cuatro trimotores Junker y un Messersmichdt. Total, cinco aparatos. (Cuatro de bombardeo y uno de caza).

En combate aéreo: Siete bimotores Heinkel; 18 Messersmichdt, y 47 Fiat. Total: 72 aparatos. (Siete de bombardeo y 65 de caza).

Los invasores han perdido, por tanto, en la batalla del Ebro, durante el mes transcurrido, 91 aviones (18 de bombardeo, seis de asalto y ametrallamiento, 66 cazas y uno sin determinar).

Han sido capturados once pilotos, de ellos sólo dos españoles. Por nuestra parte, perdi-

mos 20 aparatos (tres de bombardeo, dos de reconocimiento y quince cazas). Uno fué abatido con fuego antiaéreo y diez y ocho en combate. Un caza, cuyo piloto fué mortalmente herido en la lucha, chocó al tomar tierra junto a su aeródromo, destrozándose

LOS PERIODISTAS ITALIANOS

Confiesan el fracaso de los invasores

Roma, 26. — A propósito de las operaciones en España, el corresponsal del «Popolo d'Italia» en el frente fascista, dice que «la resistencia roja continúa fuertemente en la zona de Pico Gaeta, donde desde hace dos días la línea permanece inmóvil». — Agencia Española.

EDITORIAL

La colaboración de unas Agencias con la farsa de la No Intervención

HUBO quien creyó, ingenuamente, que la respuesta rebelde al Comité de No Intervención, por constituir una negativa rotunda al plan británico de evacuación de los combatientes no españoles, daría fin a la política no intervencionista y que la farsa representada durante largos meses, con escarnio del Derecho internacional, ya no podría prolongarse. Se dijo al conocerse la respuesta rebelde, en la que convergen las conveniencias de Franco, de Italia y de Alemania, las del cabecilla porque sin moros, italianos y alemanes hace ya mucho tiempo que estaría despojado de los cargos que se ha atribuido, dotado de una autoridad superior a la que a sí mismo se adjudicaba el ex rey Alfonso y las de Alemania e Italia porque sueñan en convertirnos en colonia, que la impresión causada en Londres había sido desastrosa. Pero no han tardado en surgir las habilidades de la política dilatoria para que no se pusiera fin a la farsa. De ello se han dado cuenta los laboristas y las Trade Unions al advertir que lo mismo Chamberlain, que lord Halifax con la colaboración del Quai d'Orsay, pretenden perder el tiempo y con el pretexto de solicitar del Gobierno de la República y de los rebeldes si están o no decididos a aceptar el plan británico, proseguir la representación de la farsa.

No cabe hacer esta pregunta y al formularla pierden días y días, porque bien claramente ha dicho el Gobierno español que acepta el plan británico, con la misma claridad que los rebeldes han contestado que no lo aceptan ya que sus objeciones lo dejan inexistente. Y porque esta es la realidad, laboristas y tradeunionistas convencidos de la existencia de una nueva maniobra contra España y de que los días que se invierten en evacuar las nuevas consultas, facilitarán la llegada de refuerzos en hombres y en material, «para ir cubriendo las bajas que sufren los italianos en la zona del Ebro y en Levante» como ha declarado cínicamente el yerno de Mussolini, van a solicitar que sea convocada la Cámara de los Comunes.

Es la política de defensa «a outrance» de la No Intervención la que imponen el Foreign Office y el Quai d'Orsay y la que se pretende que prevalezca por encima de la razón que asiste a España al dar su asentimiento al plan británico. Han quedado al descubierto los no intervencionistas y para disimular su fracaso han echado a volar la especie de que Franco aceptaba el plan británico y que ante la «actitud conciliadora de Londres» era preciso persistir en la No Intervención con objeto de lograr que aumentara la independencia del cabecilla rebelde librándose de la sumisión a Italia y Alemania a que le han obligado hasta ahora la ayuda en hombres y en material de guerra.

todos los espíritus de la tierra que rindan homenaje a la Razón y al Derecho

Es un argumento sencillamente idiota contra el que han de formular su protesta

Como dice con razón sobrada el «News Chronicle» la continuación de la política de No Intervención, después de la respuesta rebelde, significaría una intervención de Francia e Inglaterra en favor de Franco. Cerrada la frontera francesa y prolongado el abastecimiento descarado de hombres, armas y municiones al Ejército italiano y a los «técnicos» alemanes que pretenden vencer la brava y heroica resistencia de los soldados españoles, si las naciones democráticas tienen conciencia de su deber y de su conveniencia, están obligadas a impedir que no perdure la farsa no intervencionista y que no se llegue a la Asamblea de Ginebra sin inclinarse resueltamente por España, cuyo representante legítimo, el Gobierno de la República, ha puesto de su parte cuanto podía, excediéndose incluso, para facilitar la misión encomendada al Comité de Londres como así hubo de reconocerlo el propio Gobierno británico.

LA PRENSA FRANCESA FASCISTA Y MERCENARIA

Se ve obligada a confesar que la iniciativa en el ataque es del Ejército de España

París, 26.—Incluso los periódicos franquistas, como el «Journal» y otros, se ven hoy obligados a destacar la formidable defensa de los republicanos en el Ebro y la contraofensiva en Extremadura. Toda la Prensa francesa señala que las ventajas están ahora de parte de los republicanos en todos los frentes.

Informaciones de fuente fascista del frente de Extremadura publicadas por agencias francesas, dicen que el Ejército republicano ataca y que los fascistas «han sacrificado algunas posiciones para resistir sobre las líneas establecidas».

Otras informaciones de las mismas agencias sobre el frente del Ebro, confiesan los contraataques del Ejército republicano, y dicen que la ofensiva fascista «descansa en estos momentos». — Agencia Española.

LOS ARMADORES CONSERVADORES INGLESES

Declaran que Franco ha pisoteado la ley internacional

Londres, 26. — El «Sten and Shipping», semanario decano de los armadores conservadores, escribe en un editorial:

«Por medios que desconocemos, Franco tiene cogidos a nuestros diplomáticos y en estos momentos les hace bailar al son que él quiere. El caso es que hay un gran número de barcos genuinamente ingleses que hacen un comercio legítimo con la España republicana y estos barcos son constantemente atacados, dañados, y a veces hundidos por los rebeldes españoles. Se han perdido vidas y propiedades. Y no vemos razón para que no se continúe haciendo este comercio. Nuestros armadores tienen derecho a esperar una ayuda por parte del Gobierno, asegurándose compensaciones en el caso de que sus barcos se pierdan o se estropeen. No vemos manera de que el político más astuto pueda escapar a este argumento, ni tampoco es compatible con nuestra dignidad nacional, que el Gobierno se proteja tras la advertencia de que los armadores comercian con España a su propio riesgo.

Franco ha pisoteado la ley internacional, continuando su tarea de manera cada vez más flagrante. Seguramente ha llegado a la conclusión de que puede tratar a la flota mercante inglesa como le da la gana y que nosotros tenemos miedo de pararle los pies, situación bastante enojosa para que nuestros políticos mediten sobre ella mientras duren las vacaciones de verano.

El primer ministro declaró en la Cámara de los Comunes, poco antes de las vacaciones, que el general Franco había convenido en pagar en los casos en que se demostrara que los bombardeos de los barcos ingleses habían sido liberados.

El Foreign Office, sin embargo, no quiere o no puede aportar la necesaria seguridad de que Franco haya aceptado el principio de pagar las indemnizaciones. Si no es posible tener seguridad completa en las declaraciones que los ministros hacen en el Parlamento, las consecuencias para el comercio inglés y para nuestras relaciones con los demás países van a ser bien calamitosas». — Ag. Española.

El Gobierno de la República

Visitó al presidente del Comité Nacional de Ayuda a España, señor Martínez Barrio, una Comisión de Casablanca que es portadora de tres ambulancias, gran cantidad de inyectables y víveres

Presidencia del Consejo

ADHESIONES AL GOBIERNO

En la Presidencia del Consejo de Ministros continúan recibiendo numerosas adhesiones al Gobierno de Unión Nacional y a su política de guerra. He aquí algunas de ellas:

Sindicato de la Metalurgia UGT, JSU, el PSU, de C, y la Federación Local de Sindicatos UGT, de Torelló; JSU, de Puigcerdá; Célula de Riegos y Fuerzas del Ebro del PSUC de Villanueva y Geltrú; Radio Centelles de las JSU; Comité Comarcal de Cerdanya del PSUC; Sindicato Fabril Textil y Oficios Varios UGT de Borgoña; Sindicato del Elemento Directivo y Técnico UGT de Sabadell; Comité Ejecutivo de la Organización Telefónica Obrera Española UGT; Comité de Enlace UGT-CNT de la comarca de Urgell; Ayuntamiento de San Clemente; Frente Popular Provincial de Valencia; Club de la JSU de la Fábrica de Vidrio "La Moderna", de Mairesa; Sindicato de la Madera UGT, de Manresa; JSU de Pla de Besós; Comité Comarcal de la UGT de Montblanc; JSU de Vall; Grupo Clara Zetkin del SRI (SC); Junta del Refugio número 1-193; Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Barcelona; Célula de Empresa número 58 "Trebalt", del PSUC; Célula Militar número 103 del PSU; Obreras de la Casa Viuda Luch Piñana; Grupo "Miguel Serra", del SRI (SC); Vecinos de las calles Cano, Blay, Magallanes y Olivo, de Barcelona; Sucursal número 34 de la Unión de Cooperadores de Barcelona; Personal UGT de la Casa Viuda Vidal y Guardiola; Grupo del PSUC de la Industria Gastronómica de Barcelona; Radio Sans-Hostafranchs de las JSU; Grupo "Dimitrieff", de los Amigos de la Unión Soviética; Comité del Distrito VII del SRI (SC); Junta Directiva de la Sección Autobuses Transportes Públicos Urbanos UGT de Barcelona; JSU de Manresa; Sindicato de Empleados de Correos UGT; Federación Comarcal de Sindicatos UGT del Vendrell; Sindicato de Trabajadores del Agua, Gas y Electricidad de Barcelona; Sindicato del Papel, de Gerona; Célula Máximo Gorki del PSUC, de Tarragona; Comité Comarcal del Alto Urgel del PSUC; Sindicato Nacional de Telégrafos; Instituto Cooperativo Sanitario UGT; Trabajadores del Taller número 28 de Parques y Talleres; Radio del PSUC de Llagostera; Sindicato Sanitario UGT de Tarrasa; Comité Comarcal del Alto Ampurdán del PSUC; Sindicato de Avicultores de Cataluña UGT; Federación Local de Sindicatos de Barcelona UGT; empleados de las oficinas de la Compañía Transmediterránea; Sindicato de Industrias Químicas UGT; Unión de Mujeres de Cataluña, de Seo de Urgel; Comité de Enlace UGT-CNT de Reus; JSU de Tarrasa; Federación Catalana de Trabajadores de las Empresas de Agua, Gas y Electricidad; UGT de Manlleu; Industrias Metalúrgicas de Manresa; JSU del Ministerio de Agricultura; Sindicato Profesional de Pintores UGT; Sindicato de la Industria de la Edificación UGT, de Barcelona; Sindicato Sidero-Metalúrgico UGT de Ripoll; Federación Catalana de Trabajadores de la Enseñanza UGT; Jefes y agentes del Cuerpo de Seguridad (Grupo civil), de la Comisaría del Distrito del Hospital, Sección Quinta; Asociación 2 de Mayo, de Buenos Aires; alcalde de Moncada; Frente Popular Antifascista de Granollers; Sindicato Fabril y Textil UGT de Reüllán; Comarcal del PSUC de Vall; Radio del PSUC de Vallmoll; Empresa del "Bar La Pansa"; Federación Regional de Cataluña de la UGT; Radio Vilanova del PSUC; Comité de Control del "Monumental Bar"; Federación Comarcal de Cataluña; Sindicato de Técnicos UGT; Sociedad de Trabajadores de la Tierra, de San Martín de Boniches (Cuenca); Sindicato Nacional de Carteros Urbanos; Comité Provincial de las JSU de Tànger; Vecinos de las calles de Tamarit, Francisco Layret y Avenida Mistral, de Barcelona, etc., etc.

LOS AMIGOS DE LA UNION SOVIETICA ENVIAN SU ADHESION AL PRESIDENTE NEGRIN Y AL GOBIERNO DE UNION NACIONAL

«Señor don Juan Negrín. — Presidente del Consejo de Ministros. Barcelona, 20 de agosto de 1938. Muy señor nuestro: Los Comités Ejecutivos de la Asociación de Amigos de la Unión Soviética de Cataluña y España, que cuentan con más de cien mil afiliados, se complacen en enviar a usted y al Ministerio de Unión Nacional que usted preside su adhesión más incondicional y entusiasta. La fortaleza de nuestro Ejército, sus éxitos resonantes en Levante, en el Ebro y en el Segre, las hazañas gloriosas de nuestra Aviación, el orden en la retaguardia, el aumento en la producción tanto en la ciudad como en los campos, el ambiente creado en el exterior donde cada día gana nuestra causa más autoridad y más extensas capas de opinión, son los resultados de la política de unidad férrea, de resistencia indomable y de disciplina consciente que practica el Gobierno por usted presidido y que satisfacen los anhelos del pueblo español, empeñado en la tarea histórica de conquistar su libertad y su independencia expulsando a los invasores que quieren sojuzgarnos. Suyos cordialmente y de la causa antifascista. Por el Consejo Nacional de Cataluña, el secretario general, Firmado: Jaime Luis Roca. — Por el Consejo Nacional de España, el secretario general, Firmado: Antonio Ballesteros».

PARLAMENTO DE LA REPUBLICA

AUDIENCIA PRESIDENCIAL

Visitaron al señor Martínez Barrio, el diputado señor Bañeras, al que acompañaba el ex consejero de la Generalidad Martín Barrera y el presidente y secretario de la Federación Nacional de Cooperativas. También le visitó el ex ministro don Enrique Ramos.

COMISION PARLAMENTARIA

Se ha constituido la Comisión Permanente de Peticiones en la siguiente forma: presidente, Mariano Sáiz; vicepresidente, Juan Bañeras; secretario, Julio Jáuregui; vicesecretario, Joaquín Sacarta.

LA AYUDA A ESPAÑA

Se encuentra en Barcelona una Comisión de Casablanca, que viene a traer un donativo procedente del Marruecos francés a la España republicana. Dicha Comisión está integrada por Mr. Wickers, periodista, político y orador muy conocido, presidente de la Asociación de antiguos combatientes republicanos y una de las personalidades que con más entusiasmo y ahínco vienen trabajando en el Marruecos francés en favor de la causa de la España republicana. Forman parte también de dicha Comisión, el periodista don Enrique Ramos, que quedará en España incorporado al Ejército, por hallarse comprendido en uno de los reemplazos movilizados; el señor Perraut, antiguo periodista, amigo de nuestra causa; el canciller del Consulado de España en Casablanca y la directora de las Escuelas españolas de la misma ciudad.

Son portadores de tres ambulancias, que regalan a la Sanidad republicana, de una gran cantidad de inyectables antigangrenosos y de algunos víveres.

La Comisión, que visitó al presidente del Comité de Ayuda a España, don Diego Martínez Barrio, y al secretario general del mismo, don Francisco Ayala, ha sido invitada ayer a comer por dicho Comité en un hotel de la Costa Brava. La comida, a la que asistieron, entre otras personalidades, los secretarios asesores del Comité Nacional de Ayuda a España, señores Viesca y Rueda Ortiz, transcurrió en términos de una extraordinaria cordialidad

LA EMOCION ESPAÑOLA EN CUBA

Un grandioso homenaje a la República personificado en el padre del teniente coronel Lister

Cien mil personas se reúnen en el Stadium de la Polar en la Habana para conmemorar el segundo aniversario de nuestra guerra

En el amplísimo Stadium de la Polar, en La Habana, se celebró un importante acto de homenaje a la República española, al que asistió una concurrencia de cien mil personas.

La organización de este comicio ciudadano corrió a cargo del Comité de Ayuda al pueblo español y de todos los partidos políticos de izquierda, entidades obreras, juventudes y organismos culturales de la capital de Cuba, en número de unas cuarenta agrupaciones, que quisieron expresar de modo indudable su fervorosa adhesión a nuestra causa.

En el palco presidencial tuvieron puesto el ministro de China y sus secretarios de legación; el encargado de Negocios de Méjico, señor Reyes Spindola, con todo el personal a sus órdenes; el vicerrector de la Universidad de La Habana, doctor Méndez Peñate; el líder del Partido Demócrata Republicano, doctor Peláez Cuervo; don Juan Marinello y nuestro embajador don Félix Gordón Ordax, con el encargado de Negocios y demás funcionarios de la Embajada y Consulado de España.

También formaban parte de la presidencia el padre del teniente coronel Lister, que fue objeto de una manifestación de simpatía por el público, a la que correspondió emocionado saludando desde la tribuna. Manuel Lister, padre de nuestro heroico luchador, es un vigoroso anciano, modesto obrero que lleva muchos años trabajando en Cuba como albañil.

A cuantas personas adquirían bonos para la ayuda a la República española se les regalaba libros sobre la guerra en España, autorizados por valiosas firmas.

UN CABLEGRAMA DEL DOCTOR NEGRIN

Se recibieron incontables adhesiones de partidos políticos, entidades sindicales y de cultura y otras organizaciones y un cablegrama del doctor Negrín agradeciendo el homenaje en nombre del Gobierno y del pueblo español. Fueron leídas también expresivas cartas de nuestro embajador en Washington don Fernando de los Ríos y del ex presidente de Cuba, doctor Grau San Martín, a la sazón ausente en Miami.

El despacho del doctor Negrín fué acogido con prolongadas ovaciones y al terminar su lectura, millares de pañuelos blancos se agitaban en el inmenso Stadium como simbólico saludo a nuestro país y en señal de firme adhesión a la España republicana. Fué un momento emocionante, al que siguió un minuto de silencio en honor a los caídos en defensa de la libertad, recabado por la iniciadora del acto, doña Concha Castañedo de López, directora de "Radiotribuna Futuro", que abrió los discursos con una breve alocución muy aplaudida por el auditorio.

Esta señora entregó al embajador de España una placa de bronce, conmemorativa del acto, con esta inscripción: "Al pueblo español, defensor de la democracia, en nombre del pueblo de Cuba, que hoy le tributa magno homenaje. Habana, 17 de julio de 1938."

y compenetración. Los comisionados, que habían visitado antes los frentes, comunicaron sus impresiones a los miembros del Comité de Ayuda a España allí presentes, formulando encendidos elogios del Ejército republicano, del que admiraban la disciplina y elevado espíritu que pudieron comprobar personalmente.

Hacienda y Economía

EN TORNO A UN DECRETO

TODOS LOS ESPAÑOLES DEBEN CONTRIBUIR AL INCREMENTO DE LA OBRA SOCIAL EN BENEFICIO DE LOS REFUGIADOS Y LOS NIÑOS

La sangrienta guerra que la España leal sostiene por la libertad e independencia de sus hijos, guerra que va dejando tras de sí una estela de destrucción y de muerte, hace sentir la necesidad de intensificar cada día la obra protectora y de asistencia de todos aquellos a quienes la invasión dejó sin hogar y de los que incapaces de resistir el yugo italoalemán con que intenta oprimirlos el traidor Franco, abandonan los lugares ocupados por el fascismo y se refugian en el territorio leal.

De entre éstos, los niños, las mujeres, los ancianos, son los que más decidido apoyo necesitan, y a ellos ha dedicado nuestro Gobierno sus más solícitos cuidados, en forma diversa, aportando los medios económicos necesarios para su albergue y subsistencia.

El Estado subviene con entera normalidad a los cuantiosos gastos que origina el sostenimiento de la extensa red de organizaciones de este género que funcionan, tanto en España como en el extranjero, pero la necesidad de ampliar y perfeccionar las instituciones donde se acoge a los damnificados y a los huérfanos hace pensar en la necesidad de que el pueblo, los españoles todos de la España leal, contribuyan con sus aportaciones en metálico al engrandecimiento de esta gran obra social, que tanto dice en favor de la nobleza de sentimientos y la alteza de miras de nuestro Gobierno y de nuestro país.

La guerra la soportamos todos los españoles y todos debemos contribuir a mitigar los dolores de los más perjudicados, especialmente de nuestros niños, víctimas inocentes de esta cruenta hostilización que se nos hace.

LOS DISCURSOS

En tonos de vibrante adhesión a la causa española hablaron luego los señores Segundo Curiás; Alejandro Vergara, presidente del Partido Agrario Nacional; el ilustre fisiólogo doctor Aldereguía; el líder obrero Lázaro Peña y el abogado Eduardo Chibás.

Todos ellos lo hicieron brevemente, para dar espacio al discurso del señor Gordón Ordax, que era esperado con verdadera expectación por el gentío.

Nuestro embajador, con su habitual elocuencia, pronunció una oración brillantísima, que los periódicos democráticos de La Habana reproducen íntegra, en la que tocó todos o casi todos los aspectos del problema español.

Señaló con acierto la injusticia con que se ha tratado a España en la esfera internacional, haciendo notar que nuestra patria no ha solicitado en ningún momento la ayuda de otros países, sino solamente que se le facilite la adquisición de armas y material a que tiene perfecto derecho.

El fracaso de la política de no intervención, la traición y felonía con que procedieron los militares sublevados, que sólo gratitud debían a la República; la futilidad de los pretextos invocados para justificar la rebelión (el comunismo y la persecución religiosa); el falso nacionalismo de los que para satisfacer intereses y privilegios de clase no han vacilado en enajenar su tierra al extranjero; el martirio de la España ocupada por la facción; la claudicación hecha por los rebeldes de los más caros sentimientos patrióticos, en beneficio de los invasores, fueron, con algunos más, temas que el embajador de España desarrolló con brio y dialéctica admirables, arrancando constantes aplausos al imponente gentío que le escuchaba.

Al terminar el acto, estas manifestaciones con lo expresado por el orador y de simpatía a España se repitieron de modo redoblado y clamoroso, iniciándose el desfile de las cien mil personas congregadas, muchas de las cuales portaban pancartas y estandartes con inscripciones y consignas alusivas al gran comicio ciudadano que acababa de celebrarse.

Desde luego, según la opinión más generalizada, ha sido este el acto político de mayor importancia celebrado hasta el presente en La Habana, y en él quedó satisfactoriamente patentizado el ambiente favorable a España que hoy impera en Cuba y en todas las Repúblicas de la América latina.

AGRUPACION DE REFUGIADOS SOCIALISTAS DE LA MONTAÑA

CONVOCATORIA

La Agrupación de Refugiados Socialistas de la Montaña, convoca a sus afiliados a la Asamblea ordinaria que, con el carácter de continuación de la anterior, se celebrará el domingo, día 28 de los corrientes, en los locales de la Delegación de Santander, Aragón, 256, primero, a las cuatro de la tarde. A la vez se dará cumplimiento a los acuerdos de la Ejecutiva Nacional referentes a la votación de cargos vacantes en la misma. Los compañeros que por deberes de su cargo o por ausencia justificada no pudieran asistir, pueden remitir su voto por escrito antes del día 31 de los corrientes.

Así lo ha entendido también el Gobierno de la República y a propuesta del ministro de Hacienda y Economía señor Méndez Aspe, ha promulgado un decreto invitando a todos los españoles a colaborar en esta obra de asistencia social y ayuda a los niños, cuya parte positiva copiamos a continuación: "Artículo único. Para el sostenimiento de los hospitales, colonias infantiles y obras de asistencia social, se crea, a título de aportación voluntaria y sin tipo fijo de cuota, una contribución cuyo importe será ingresado periódicamente en la cuenta especial que al efecto se abrirá en el Banco de España, realizándose su recaudación en la forma y por el procedimiento que dispondrá oportunamente el ministro de Hacienda y Economía."

Trabajo y Asistencia Social VISITAS

El señor Moix recibió ayer mañana la visita de una comisión de refugiados del Norte y la del señor Viñas, jefe de Cooperativas, a quien acompañaba una comisión de la Agrupación Benéfica de la Transmediterránea.

Obras Públicas

VISITANTE DESTACADO

Ha visitado al ministro Mr. Wickers, publicista y presidente de los combatientes republicanos de Casablanca y redactor jefe del periódico "Combatens Republicans".

Fue presentado al ministro por don Angel Molinier, vicescánsul de España en Casablanca, quien se encuentra actualmente aquí en cumplimiento de sus deberes militares.

Justicia

VISITANDO AL SUBSECRETARIO

Han visitado al subsecretario de Justicia, señor Junco Toral, el subsecretario de Justicia de la Generalidad, señor Ragasol, y el presidente del Tribunal de Casación de Cataluña, señor Andreu.

La «Gaceta»

MOVIMIENTO DE PERSONAL EN EL CUERPO DE SEGURIDAD

En la "Gaceta" de ayer aparecieron, entre otras, las disposiciones siguientes:

Se concede el ascenso al empleo de capitán al teniente que fué del Cuerpo de Seguridad (Grupo uniformado), don Juan López Pantoja, fallecido defendiendo el régimen constituido.

Pasa a situación del reemplazo por enfermo, el teniente del Cuerpo de Seguridad (Grupo uniformado), don Joaquín Farreres Segarra.

Se concede el ascenso en turno de antigüedad al empleo de comandante, al capitán don Angel Arrabal Ruiz.

Ha sido ascendido a capitán el teniente del Cuerpo de Seguridad (G. U.), don Francisco Bartolomé González.

Se publican también relaciones de ascensos a suboficial del Cuerpo de Seguridad (Grupo uniformado), así como bajas por jubilaciones y otras por inutilidad física y por pasar a situación de disponibles gubernativos.

REORGANIZACION DE LA CENSURA POSTAL

Por el Ministerio de Comunicaciones y Transportes se ha dictado un decreto organizando los servicios de censura de correspondencia postal.

SEPARACIONES DEL SERVICIO

Ha sido separado de los cargos de presidente del Tribunal Especial de Guardia número 2, de Valencia y de juez de primera instancia e instrucción número 6, de dicha población, don Rafael Muñoz Molina.

El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional»

ASCENSOS Y DESTINOS

En el "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional", de ayer, se publicaba, entre otras, las disposiciones siguientes:

Como recompensa a su distinguida actuación en diversas operaciones de guerra y especialmente por los extraordinarios méritos contraídos en las operaciones del Ebro, ha sido ascendido a coronel el teniente coronel de Milicias don Juan Modesto Guillotto.

Se ha resuelto que el coronel del Cuerpo de Estado Mayor del Ejército, don Joaquín Alonso García, ascendido, quede confirmado en su actual destino.

El mayor de Infantería, profesional, don José Martín de Vidales y Píera, pasa destinado a la Escuela Popular de Guerra de la zona Centro-Sur.

Cesa en la situación de procesado y queda a las órdenes de la Subsecretaría del Ejército de Tierra el mayor de Infantería de Milicias, afecto al servicio de Estado Mayor en campaña, don Emilio Bosch Motes.

Se ha dispuesto que el mayor de Artillería en campaña, procedente de Milicias, don Pantaleón Herreros Delgado, pase destinado al Cuadro Eventual del Ejército del Ebro.

(Pasa a la página 5)

UN VITOR QUE HERMANA

¡Viva la independencia de España!

MODESTAMENTE, nos sentimos satisfechos cuando nuestras iniciativas encuentran el refrendo de la opinión. Hemos de confesar que durante muchos meses nos ha asombrado que cuantos son sinceramente partidarios de la República democrática, cuya existencia es consustancial con la de España, no se dieran cuenta de que por encima de todos los vitores debía sobresalir en el concertante de los partidarios de la libertad de nuestro país, el de la independencia de España. Es por esta razón que en el momento de haberse hecho efectiva la invasión de España por los soldados italianos y alemanes titulamos la sección de nuestra lucha contra los facciosos y los invasores "La segunda guerra de Independencia", y hemos de lamentar que por una ridícula oposición a no recoger nuestra iniciativa o por perder el tiempo muchos en debatir si la guerra debía prevalecer sobre la Revolución o ésta sobre la guerra, no se dieran cuenta que para proseguir la lucha y no hacer estériles los sacrificios y los heroísmos era preciso formar un Ejército con disciplina y capacidad.

Ha ido pasando el tiempo y nuestro titular "La segunda guerra de Independencia" continúa siendo el que acredita nuestra visión acertada, dicho sea con toda inmodestia, de lo que es nuestra lucha. Por esta razón hemos de felicitarlos que desde hace unos días las emisiones por radio de la Subsecretaría de Propaganda terminen con un "¡Viva la Independencia de España!" Ya era hora. Porque lo que se disputa en esta horrenda lucha a que nos han abocado los militares traidores, hijos expúreos de España, es la independencia de nuestro territorio, aunque no lo entiendan así o no sepan verlo esos países que en defensa del no intervencionismo toleran que Italia y Alemania cometan monstruosas salvajadas, o esos hombres que como Blum—lo confiesa Rovira y Virgili—se dan cuenta de lo que es, en realidad, nuestra guerra, cuando están fuera del Gobierno, pero no cuando tienen la responsabilidad del Poder.

AGUIRRE

DEL ANTAÑO ARTISTICO

XV

CAMINO ADELANTE

Iba a la escuela y solía encontrar al mutilado francés de la guerra del 70 o grupos de tales, cantando "La Marsellesa" y ya notaba yo en sus acentos la pena del vencido. Por aquello y por lo que vi en mi casa, no fué raro en mi la adifonia en la grande del 14, pues a la vez que el odio a todo país militarista, me produjo la preocupación de toda mi vida: que pudiera llegar un día de verme en igual situación.

De mi fuerza de voluntad estaba seguro, porque sometida a prueba fué desde mi entrada en la orquesta de mi pueblo, cuando tenía quince años. Al finalizar la función teatral, el grupo tabernario me invitó y hubo una de higos secos, bacalao, almendrados variados, con el consiguiente "peleón" y tras el aburrimiento, pasé una noche horrible. Una y nada más. La historia del primer puesto que luego ocupé era roja. El anterior a mi compañero el solista murió atravesado por un estoque en una juerga nocturna y éste algunos años después en una taberna de una borrachera de tres días seguidos.

No fué mi pueblo una excepción. Donde me vi obligado a tratar con compañeros de arte encontré mucho de esto. En 1906 fui a Linares y estaba don Pablo Gorgé con su compañía. Ensayaban y no iban mal.

—Vamos, maestro, no puede quejarse. —Esta es la de los primeros actos. Esta noche verás la del tercero.

Efectivamente, en el "morir puedo ya", el tenor no hacía más que mirar al foso, el que no dormía, preparaba faena a las barrenderas.

También en Madrid vimos profesores y además a una celebridad literaria; a éste le seguimos los pasos por una docena de tascas. No había más desde su casa a su oficina o centro cultural y no quedó una sin visita.

Tuvo la suerte de ser un genio y arrimadito a la cola. ¡Si llega a ser liberal!

Qué tristeza ver a un Trinchant, trompa famoso de Salamanca, que tocaba los estudios de violín de Fiorillo con ella, que en el período de crisis pudo vivir en grande y a los tres días lo echaron del primer teatro de Madrid y después tuvo que marcharse, todo por el maldito alcohol, siendo corrido por los chicos al final. Y lo mismo infinidad de artistas, como el famoso oboe N. y el violinista F., de que hablamos en otro artículo; un primer premio de violín que empezó pegando de firme y algunos retirados de regimiento que cumplieron a satisfacción, a pesar del vicio.

Nos complacía ver al artista jubilado desempeñando un destino o función como necesidad. Un famoso tenor cómico, conserje de un gran casino. Un primer actor de género chico, de librero en una estación de gran tráfico. Un clásico actor cómico, de relojero con tienda. Ahora bien, de aquellos que les sonrió la fortuna y despilfarraron, entre otras cosas, cuarental mil pesos largos en pieles, o de aquel divo que se gastó unas trescientas mil liras en un hotel para su socia, no debe tenerse compasión.

No así del famoso don Tancredo López, su-

LA NOCHE DEL 23 DE MAYO DE 1714

Como ahora hacen los piratas del aire italoalemanes, el general italiano duque de Pópuli hizo bombardear la población civil de Barcelona, estallando bombas en la plaza del Pino y en la entrada de la actual calle de Anselmo Clavé, matando en este lugar a tres personas, e hiriendo a diez y ocho

Al proponer al jefe de la escuadra francesa que bloqueaba nuestra ciudad, que cañonease los campamentos en que se habían refugiado mujeres, niños y ancianos, el marino contestó al duque italiano: «Vine a la guerra y no a que Italia me convirtiera en carnicero de niños, mujeres, viejos y enfermos.»

Mientras viva y vista uniforme no haré tal infamia»

A Hitler, Mussolini y Franco nadie les podrá convencer que más que la guerra sienten el sadismo de producirse monstruosamente como sombras de pesadillas sobre los indefensos. Sus bombardeos contra las ciudades abiertas—que para Hitler, Mussolini y Franco constituyen sus verdaderos campos de batalla—evidencian barbarie precursora del vandalismo. La barbarie es un sentimiento que tan sólo puede aminorarse y hasta desaparecer por la cultura. Esos totalitarios, Atilas, que pretenden exhibirse como escultores de la humanidad y sueltan la interna ola delirante de la crueldad. Aunque ellos, los monstruos, afirmen que están asidos al ensueño de la futura paz universal. Todo cuanto digan es máscara y cartón. La verdad de su fiera, la hallásteis en el furor de esos cabecillas que salieron a asesinar indefensos. Y a bombardear a niños, mujeres, enfermos y ancianos.

No fué ahora, y en nuestra época y en nuestra guerra que tan solo se bombardeó a la ciudad abierta de Barcelona. Rehojando la Historia de mi ciudad amada—tengo probado mi cariño—di con el cruel episodio del 23 de mayo de 1714. Cuando el sitio borbónico en los años 1713-14. Débase—y más cuando inicua mente los totalitarios infamemente bombardean a nuestra población civil—rememorar lo que barbaramente acaeció. Ya que los bombardeos actuales cuentan con inhumanitarios históricos antecedentes. Leed y comentad lo escrito. Los métodos que usó el borbónico duque de Pópuli—de origen italiano—en nada difieren de los que demuestran los sicarios de Mussolini, Hitler y Franco.

Quebraban los planes guerreros que desarrollaba el duque de Pópuli para someter rápidamente a Cataluña. La ciudad de Barcelona—y en ella aquel héroe del valor, de la sangre fría, de la fortaleza y constancia, el militar don Antonio de Villarreal, que abrazó la causa de la independencia de la borbónicamente invadida Cataluña—resistía ejemplarmente. Siendo ello así, Pópuli concibió insanoamente el plan deliberado de atacar la población civil. Cayera quien cayese. Ni piedad con los niños, mujeres, viejos y enfermos.

A las diez de la noche—noche encubierta y

gestionador de reses bravas, que sólo ganó unas docenas mil pesetas (a mil por actuación), según confesó y habiendo sido zapatero de portal, que supone hambre retrasada, nada de extraño que se le acabaran.

No sé si se acogió al refrán-consejo, pero pudo hacerlo y explotarlo vestido "ad hoc", cantando, acompañándose con el martillo, su pasodoble:

"Hay que ver a don Tancredo" machacando en su portal en vez de lo otro.

UN MUSICO RETIRADO

UNA EXPOSICION CIRCULANTE

Va a salir en viaje de propaganda por los países del Norte de Europa

Ayer a mediodía inauguróse en la sala de exposiciones del «Casal de la Cultura», una Exposición Circulante que, patrocinada por el Comisariado de Propaganda de la Generalidad, va a salir para los países del Norte de Europa. Esta Exposición ha captado en documentos gráficos y plásticos todo ritmo constructivo de la República en plena guerra contra el fascismo internacional.

Las fotografías, que recogen el latido de entusiasmo del pueblo en su heroica reacción primero contra los militares traidores y después contra los Ejércitos invasores de los países totalitarios, son magníficas de expresión y de realidad. Estas fotografías reproducen escenas de la guerra desde los primeros momentos hasta la constitución del Ejército Popular Regular, forjador de la victoria de la República y junto a las escenas bélicas, aparecen las que son testimonio vivo del ímpetu constructivo del Gobierno republicano y del de Cataluña: realizaciones culturales ejemplares, organización sanitaria modélica, estructuración cada día más eficiente de las industrias de guerra. Finalmente, como contraste incisivo, las huellas que la barbarie fascista ha sembrado desde el cielo en nuestras ciudades abiertas, esqueletos de edificios carcomidos, desventrados por las bombas de la Aviación italoalemana, toda la estela del dolor inútilmente infligido a un pueblo que nadie podrá vencer.

A la inauguración de esta Exposición Circulante destinada a mostrar a los países nórdicos la viva realidad de la Cataluña antifascista, asistieron el consejero de Gobernación y Asistencia Social del Gobierno de la Gene-

obscura—del 23 de mayo, seis cañones y treinta morteros, emplazados en donde hoy veis el Apeadero del Paseo de Gracia, rompieron fuego contra la ciudad. Los barceloneses que habitaban cerca de las murallas, creídos que las balas iban dirigidas tan sola contra éstas, así como los baluartes, como era regla militar, prontamente abandonaron sus domicilios. Refugiándose en el otro extremo de la ciudad. Aquellos heroicos barceloneses—como el vecindario de nuestros días—abrigaba la certeza, que los niños, mujeres, viejos y enfermos no constituirían efectivo combatiente, y por tanto, el borbónico italiano duque de Pópuli, no podía considerarlos como objetivo militar.

Ya hice constar que los designios del vandálico Pópuli eran otros. Perseguía precisamente el propósito de desmoralizar la población civil barcelonesa. Y que ésta sintiera que los cascos de las bombas desgarraban la carne de los niños, mujeres, ancianos y enfermos. El nocturno bombardeo fué intenso. El italiano Pópuli ordenó y así se circularon las bárbaras órdenes que, amparados en la noche, diez de los morteros no cesaron de disparar granadas. Dirigidas al centro de la ciudad. Ello es, infringiendo toda regla de guerra y asesinando indefensos. Pópuli había previsto que al alejarse de las cercanías de las murallas y de los baluartes, el vecindario se refugiara en otros barrios. No militares. Lo que equivale, como actualmente, a que no podían considerarse ni tomarse como objetivos. Aterrizar fué lo que se propuso aquel italiano que servía a Felipe V. Una de las bombas estalló en la plaza del Pino y otra—el historiador Rovira y Virgili, registra que fué la tercera—entre la Rambla y el "Pla de Sant Francesc", o sea cerca por donde arranca hoy la calle de Anselmo Clavé. Al estallar este proyectil, mató a tres personas, hiriendo a dieciocho.

Durante aquella noche espantosa siguieron estallando bombas y sufriendo así como enobleciéndose la ciudad, con la dura prueba del fuego. Como ahora, cuando asesinan los aviones italoalemanes a nuestros niños, a nuestras mujeres y a nuestros viejos y desvalidos.

La gente corrió a refugiarse en las iglesias, que por lo leído servían de refugios. Las autoridades dispusieron (ya que por aquella parte la ciudad no sufría tan de cerca los horrores del sitio), que se abriera la Puerta de Santa Madrona y por aquel amplio portalón, protegidos por la turbonada noche salieron del recinto viejos, niños y mujeres.

Reventaron las comularenubes y un aguacero cayó torrencialmente. El agua motivó que por más de una hora pausara el bombardeo. Que aprovechó el vecindario adentrándose empaquetado en agua por las huertas de San Beltrán—en las que en 1640 buscó la muerte el virrey Santa Coloma—, San Pablo, Valldoncella, así como en los baluartes del lado de Montjuich.

Os anoté que el bombardeo provenía de la parte de Gracia. Cayendo y estallando las

bombas en el centro de la ciudad. Que, como ahora, ni debe, ni puede considerarse como objetivo. Los concellers de la ciudad buscaron lugar algo más seguro y así fué que trasladáronse a las torres de la Puerta de San Antonio, así como los diputados de la Generalidad de Cataluña, instaláronse en el convento de San Pablo. El cuartel general, indicación del jefe Villarreal, con sus planes y técnicos militares de la defensa, se instalaron tan sólo mientras duró el bombardeo, en el convento de Valldoncella. Que estaba situado intramuros y hasta el año 1909, se le vió en el sitio en que hoy se halla el Teatro Goya de la desrotulada calle de Poniente, que, como sabéis, se rebautizó con el nombre de Joaquín Costa.

Algo que asume importancia como dato histórico y relacionado del todo con cuanto voy a referiros. De tal dato que aportan los historicistas del sitio de Barcelona, en los años 1713-1714, sin duda no tan sólo aprovecharéis enseñanzas, sino que diferenciareis—y ello me impulsó a aclarar el episodio—lo que va del militar gubernamental y leal a la República a la crueldad conseguida por Hitler, Mussolini y Franco, crueldad que en los bombardeos que ahora sufrió Barcelona tan sólo patentizan la complacencia en el dolor ajeno y el placer de ver sufrir al prójimo.

Volvamos atrás insistiendo en las crueldades del italiano duque de Pópuli. Quedó fijado que el servil del intruso Felipe V, procuró sembrar el terror entre los barceloneses. Sabedor que acampado en las huertas de San Beltrán y de San Pablo hallábanse los indefensos, así como también que en la mañana siguiente al bombardeo, se improvisó un campamento en la falda de Montjuich y otro en el arenal, en que más tarde se edificó la Barceloneta—nuestra martirizada Barceloneta!—, se zambulló Pópuli en proyectar nuevos asesinatos en la población civil. Ya que ésta, acampada bajo tiendas improvisadas con cubrecamas, mantas y sábanas, hallábase fuera del radio de la acción mortífera de cañones y morteros.

El plan consistió en llamar al jefe de la Escuadra francesa que bloqueaba Barcelona. Al que le propuso que acercara sus navíos a tierra y que cañoneara a aquellas criaturas, mujeres y población civil indefensa que había refugiado en los improvisados campamentos.

Casse, el marino francés, jefe de la Escuadra bloqueadora, oyó sin pestañear la crueldad que proponía el italiano duque de Pópuli. Y cuando éste terminó de hablar, estalló en cólera:

—Vine a la guerra—profirió el marino francés—y no a que Italia me convirtiera en carnicero de niños, mujeres, viejos y enfermos. Mientras viva y vista uniforme, no haré tal infamia.

Militar de otra condición, el francés Casse que el italiano Pópuli, reunió a la oficialidad de su Escuadra. En el consejo presentó la cruel propuesta. Y con el jefe Casse acordaron los marinos franceses no bombardear a la población civil. Y someter la propuesta de Pópuli, no al duque de Anjou, o sea al invasor de Cataluña Felipe V, sino al rey de Francia, Luis XIV, del único de quien militarmente dependían los marinos franceses.

En el documento que se elevó a Luis XIV, firmado por el jefe de la Escuadra francesa, Casse, así como por su oficialidad, consta lo siguiente: "Reunido el Consejo, ha sido del parecer que la Escuadra francesa no debe ni puede hacer lo que le propone el italiano duque de Pópuli, sin que lo ordene el rey de Francia, Luis XIV, porque hasta la fecha no se ha dado el caso de que las armas francesas hayan servido para hacer la guerra a los indefensos."

Este fué el aleccionamiento moral y civilizador que dió el marino francés Casse al vandálico italiano duque de Pópuli, asesino de la población civil barcelonesa, invasor de la tierra catalana y predecesor de esos salvajes del aire que envían Mussolini, Hitler y Franco, con el único objetivo de asesinar nuestros niños, nuestras mujeres y nuestros enfermos y viejos.

RAFAEL MORAGAS

EN EL ATENEO BARCELONÉS

Conferencia de Mariano Joven, diputado a Cortes por Zaragoza y secretario del Congreso

El interesante tema "La legalidad republicana y las derechas españolas", será desarrollado mañana, a las once y media, en la XXXIV conferencia del ciclo organizado por el Ateneo Profesional de Periodistas.

El conferenciante es el prestigioso diputado a Cortes por Zaragoza y secretario del Parlamento de la República, Mariano Joven.

El acto se celebrará en el Salón de actos del Ateneo Barcelonés, Canuda, 6, principal.

Después de recorrer los «stands», acompañados por el comisario de Propaganda que explicó a los asistentes detalles importantes de los mismos, fué servido un aperitivo, brindándose por el éxito de la Exposición Circulante y por el triunfo de la República.

En el centro de esta Exposición atrafa la atención de todos una admirable maqueta en la que con la máxima minuciosidad realista se reproduce íntegramente la manzana de casas de la calle de Cortes entre Rambla Cataluña y Balmes, en la que las huellas de las bombas de la Aviación fascista aparecen indelebles. Esta maqueta es obra del escultor Pedro Suñer Olivella y de su hijo Pedro Suñer Juliá, que está combatiendo actualmente en uno de los frentes de guerra.

LA POLITICA FRANCESA

La Delegación de Izquierdas se entrevista con Daladier, coincidiendo en pedir la convocatoria de las Cámaras, a menos que el Jefe del Gobierno asegure que no serán derogadas las leyes sociales en vigor y que no se trata de obtener ninguna modificación de la mayoría parlamentaria

Paris, 26. — El grupo parlamentario del Partido radical-socialista se ha reunido esta mañana, para examinar nuevamente la situación política interior.

En esta reunión ha pronunciado un discurso el presidente del Consejo, señor Daladier, quien ha expuesto las imperiosas razones que le obligaron a decir al país que ley de las 40 horas votada por la gran mayoría del Parlamento tenía que ser necesariamente adaptada y amoldada por razón de las necesidades, cada día más urgentes de la defensa nacional, en la situación en que se encuentra actualmente Europa y por razón también de las necesidades de las finanzas públicas y de la economía francesa amenazada.

El señor Daladier declara de nuevo que no tiene nada que agregar a su discurso, ni nada a recortar. Ha recordado que la semana de 40 horas de trabajo no tiene existencia legal en ningún país del mundo, excepto en Francia y México; que en la reciente reunión de la Oficina Internacional del Trabajo no se registró ningún progreso en orden a hacer extensivo a otros Estados el régimen de las 40 horas, y agrega:

«Es ello motivo suficiente para derogar la ley o suspender su aplicación? Yo no lo creo ni lo he dicho jamás. En cambio, sí he dicho y repetido, con toda energía:

1. Que la situación internacional exige que en todas las empresas que trabajan para la defensa nacional se puedan efectuar horas suplementarias, las que sean necesarias para la ejecución de los programas de armamentos, y que estas horas suplementarias sean pagadas a una tarifa superior a la de horas normales.

2. Que la defensa del franco y el resurgimiento financiero, así como la lucha contra el alza incesante y ruinosa del precio de la vida exigen un aumento en la producción.

Es indispensable que en todas partes donde sea posible ejecutar más pedidos, más trabajo, sea posible y fácil hacerlo. Las horas suplementarias deben poder ser obtenidas fácilmente tan pronto como las empresas industriales lo necesitan.»

Cita el presidente de Consejo el ejemplo de numerosas industrias, que afirman haber tenido que rechazar importantes pedidos extranjeros a consecuencia de la rigidez de la reglamentación del trabajo.

«La adaptación de las condiciones de trabajo no es ciertamente más que un elemento del problema general de la producción. Pero es elemento principal. Existen otros problemas —agrega— tales como la modernización del utillaje, la mejor de los métodos de trabajo y de las condiciones de crédito.»

Se extiende en consideraciones, demostrando el esfuerzo realizado por el Gobierno en estos diferentes aspectos. Afirma que cuenta con la colaboración de todos los obreros y patronos, y agrega que éstos deben respetar las leyes sociales y especialmente el dicho sindical. Declara que él velará para que sea así.

Termina pidiendo al Partido radical-socialista su entera confianza, y formulando un llamamiento a todos los republicanos para que comprendan que los momentos actuales no son los más adecuados para vanas polémicas, sino de valientes decisiones. No cree el orador tener necesidad de repetir que permanece fiel al ideal de toda su vida política, consagrada a la defensa obstinada de la democracia, y afirma que está más firmemente convencido que nunca que por medio de la democracia serán protegidos los más elevados intereses de Francia.

Paris, 26. — Al terminar la reunión del partido radical-socialista, se ha encargado al señor Chichery —que representará al partido en la reunión que celebra esta tarde la Delegación de Izquierdas— que no se asocie a la votación de ningún orden del día que pueda parecer tendencioso o susceptible de dificultar la actuación gubernamental tal como la ha definido el señor Daladier en su discurso de hoy.

Paris, 26. — El grupo radical y radical-socialista de la Cámara ha votado por unanimidad un orden del día «aprobando la política definida por el Presidente del Consejo, señor Daladier, y renovándole su entera confianza».

Paris, 26. — Se conocen detalles de la reunión celebrada esta tarde por el grupo radical-socialista de la Cámara.

El discurso que ha pronunciado el señor Daladier ha sido verdaderamente enérgico, afirmando que «no retrocederá ni un solo milímetro». Daladier se ha pronunciado contrario al control de cambios, por entender que perjudicaría a la clase obrera, y ha insistido particularmente sobre la necesidad de amoldar a las circunstancias la aplicación de la ley de las 40 horas. El orador ha puesto de relieve los errores cometidos por la República alemana de Weimar y por la democracia italiana durante el período que precedió a la instauración de los actuales regímenes autoritarios en dichos países.

El señor Daladier ha terminado afirmando que no desea un cambio en la mayoría parlamentaria, y pidiendo que se le concediera por unanimidad un voto de confianza.

Como es sabido, los reunidos se lo han concedido.

REUNION DEL GRUPO SOCIALISTA

Paris, 26. — Se ha reunido el grupo socialista de la Cámara. La impresión que se desprende de esta reunión es de apaciguamiento. Sin embargo, el buró del partido socialista ha

decidido pedir una convocatoria anticipada de las Cámaras, a fin de que el Gobierno pueda dar públicamente a la clase trabajadora una información de sus propósitos.

Por su parte, el grupo de la Unión Socialista y Republicana se ha opuesto a la convocatoria de las Cámaras.

DECLARACIONES DEL SECRETARIO GENERAL DEL PARTIDO COMUNISTA, SEÑOR DUCLOS

Paris, 26. — La oficina de Prensa del partido comunista publica esta noche una declaración del secretario general del partido, señor Duclos, diciendo en síntesis:

«Mientras por un lado se habla a boca llena de la intangibilidad de las leyes sociales, por otro se hacen declaraciones en las que se manifiesta la intención de llegar hasta la realización del programa anunciado el domingo último por el presidente del Consejo, y se intenta disfrazar este ataque persistente contra las leyes sociales con las necesidades de la seguridad nacional.»

El señor Duclos pone de relieve sobre este particular que, según fórmula del señor Daladier, la seguridad nacional es un bloque. Por consiguiente — agrega el señor Duclos —, consiste también en la adopción de medidas que pongan a los grandes patronos en la incapacidad de sabotear la producción, es la acción vigorosa contra los desertores del franco, es la depuración republicana de la administración pública y del Ejército, es la política de defensa republicana contra los «cagoullards» y las Ligas facciosas reconstituidas, es el encarcelamiento de los criminales del C. S. A. R., de Le la Rocque y de Doriot.

Los que hoy día quieren — termina diciendo el señor Duclos — ver la defensa nacional bajo el aspecto de la destrucción de las leyes sociales, indudablemente quieren defender el capital, pero no deben querer defender al país contra la esclavitud interior y exterior. El doble juego que consiste en hablar de la intangibilidad de las leyes sociales y hablar de «ir hasta el fin», lo uno de cara al Frente Popular, y lo otro de cara a las doscientas familias, no puede continuar. Hoy la delegación de Izquierdas y mañana la delegación del Comité de la Concentración Popular, tienen el derecho de esperar del señor Daladier respuestas explícitas de equívocos.»

REUNION DE LA DELEGACION DE IZQUIERDAS

Paris, 26. — La reunión de la delegación de Izquierdas ha empezado poco después de las cinco de la tarde, al terminar la reunión del grupo socialista.

En el transcurso del cambio de impresiones a que se ha procedido se ha demostrado que a falta de una inteligencia completa sobre la demanda de convocatoria de las Cámaras, ha podido establecerse un acuerdo sobre una demanda de audiencia al presidente del Consejo, puesto que los delegados radical-socialistas no se oponen a esta visita, que podría tener lugar esta misma noche o mañana por la mañana.

Paris, 26. — Informado por teléfono del deseo expresado en la reunión de la delegación de Izquierdas, de obtener una entrevista del presidente del Consejo, el señor Daladier ha aceptado recibir a las siete de la tarde a una delegación integrada por representantes de cada uno de los grupos políticos y sindicales que integran la delegación de Izquierdas.

Paris, 26. — La Comisión de la Delegación de Izquierdas que ha visitado al señor Daladier a última hora de la tarde, ha estado integrada por 5 radical-socialistas, 4 socialistas SFIO, 3 de la Unión Socialista Republicana, 4 comunistas y dos de la Izquierda independiente.

Los diputados se informarán de las intenciones del señor Daladier sobre las enmiendas que piensa introducir en la aplicación de la ley de las 40 horas y sobre la fecha aproximada en que serán convocadas las Cámaras para la sesión legislativa de otoño.

Antes de ser recibida por el señor Daladier dicha Comisión, uno de los miembros de la misma ha hecho las siguientes declaraciones a un redactor de la Agencia Havas:

«Informaremos al señor Daladier de que los miembros de la Delegación de Izquierdas han coincidido en pedir la convocatoria de las Cámaras, a menos de que el Presidente del Consejo nos asegure que no serán derogadas las leyes sociales en vigor, y que no trata de obtener ninguna modificación de la mayoría parlamentaria.»

Paris, 26. — Los representantes de la Delegación de Izquierdas, que han conferenciado con el Presidente del Consejo por espacio de dos horas, han salido del Ministerio de la Guerra —donde se ha celebrado la reunión— a las nueve de la noche.

Paris, 26. — A las 9'40 de la noche la Delegación de Izquierdas ha publicado el siguiente comunicado:

«La Delegación de Izquierdas se ha reunido a las cinco de la tarde. Después de una discusión en la que han tomado parte los delegados de los diferentes grupos, una representación ha pedido audiencia al señor Daladier. En el transcurso de esta entrevista, que ha durado de las siete a las nueve, se ha procedido a un cambio de impresiones. Dado lo avanzado de la hora en que ha terminado la entrevista, la delegación ha decidido no reunirse hasta mañana, a las tres de la tarde.»

EL PROBLEMA CHECO

Ha despertado expectación el discurso que nos tiene que pronunciar el ministro inglés, John Simon

Y aunque parece que de tono moderado, será lo suficiente claro para eliminar cualquier equívoco respecto a la actitud de Inglaterra en caso de guerra

INFORME PESIMISTA

Londres, 26. — En las esferas bien informadas se declara que el informe que el señor Ashton Gwatkin ha traído de Praga es pesimista en el fondo, pero que deja traslucir la posibilidad de que, en determinadas condiciones, pueda lograrse un acuerdo en el litigio planteado entre los sudetas y el Gobierno checoslovaco.

Se cree en las esferas diplomáticas, que si cesara la campaña de agitación que sobre el particular está llevando a cabo el Reich, la situación se aclararía considerablemente, y podría llegarse a un acuerdo con mayor o menor rapidez.

Por consiguiente, parece afianzarse el criterio de que es necesario insistir cerca de Alemania para que cambie de actitud, pidiéndole primero que quiera colaborar a la obra de pasificación y si este ruego no surtiera efecto, recordándole lo peligroso para ella, de una aventura en Checoslovaquia.

Sobre este último punto, reina verdadera expectación ante el discurso que pronunciará mañana en Lanark el canciller del Exchequer, sir John Simon, creyéndose que en este discurso, fijará la posición definitiva del Gobierno inglés ante la actitud alemana en el problema sudeta.

GRAN EMOCION EN INGLATERRA POR EL ANUNCIO DE LA DECLARACION DE SIR JOHN SIMON

Londres, 26. — Ayer dos periódicos de extrema derecha, el «Daily Mail», amigo de Alemania, y el «Daily Express», órgano de los imperialistas favorables al aislamiento de Inglaterra, publicaron una información sensacional, según la cual el Gobierno inglés haría una declaración terminante a propósito de su política exterior y de la situación internacional y declararían que ayudarían a Francia si ésta se veía obligada a intervenir en Checoslovaquia a consecuencia de sus obligaciones y de su asistencia, en caso de agresión a la República checoslovaca. Durante la noche, estas informaciones no fueron ni desmentidas ni confirmadas. En el Foreign Office se trataba de disminuir la impresión producida por esta declaración; pero no se quería desmentir, porque las informaciones habían producido una impresión muy favorable, incluso en los círculos de oposición.

De qué se trata, en fin? Se trata de una maniobra para levantar el prestigio de la política de Chamberlain, disminuido por la contestación de Franco y de Mussolini, o se trata de una reacción inglesa frente a la amenaza alemana?

Se tendrá que esperar el discurso de sir John Simon para conocer efectivamente la actitud del Gobierno inglés. En los círculos oficiales se asegura que la actitud del Gobierno inglés no ha cambiado. Los periódicos publican comentarios presentando la situación en la Europa central, y especialmente en Alemania, bajo un aspecto pesimista.

Los comentarios de los periódicos son contradictorios.

LAS ENTREVISTAS DE RUNCIMAN CON LOS SUDETAS

Praga, 26. — En su reunión de esta mañana, el Consejo de los Seis se ha ocupado de la cuestión de las nuevas bases de negociación entre el Gobierno y el partido de los alemanes sudetas.

La entrevista entre el señor Runciman y la delegación henleinista, que se ha celebrado esta mañana, ha versado, según todas las probabilidades, sobre esta misma cuestión.

LA REUNION DEL COMITE DE LOS SEIS

Praga, 26. — En uno de los salones del Palacio del Parlamento se ha reunido, a las once de la mañana, la Comisión de los Seis.

Hacia mediodía ha asistido también a la reunión, el presidente del Consejo señor Hod-

LA AGRESION DEL JAPON A CHINA

Protesta norteamericana por la agresión nipona contra un avión comercial

Washington, 26. — El embajador de los Estados Unidos en Tokio, señor Grew, ha presentado a las autoridades japonesas una enérgica nota de protesta sobre la agresión cometida por la Aviación japonesa contra un avión comercial chino pilotado por un piloto norteamericano.

LA «HOME FLEET»

Efectuará maniobras en el Mar del Norte durante los meses de septiembre y octubre

Londres, 26. — El Almirantazgo publica una lista detallada de los movimientos de la flota metropolitana, que constituyen el «cruceiro de otoño».

Del examen de esta lista se desprende que la casi totalidad de las unidades de la «Home Fleet» se encontrará en las bases escocesas de Rosyth, Scapa e Invergordon, donde efectuarán maniobras durante los meses de septiembre-octubre, para regresar después a sus bases normales.

za, acompañado de los presidentes de la Cámara y del Senado, señores Malypetr y Sukup, respectivamente.

UNA PROTESTA DE LOS DIPUTADOS HENLEINISTAS KUNDT Y ROSCHE

Praga, 26. — En el transcurso de la entrevista que celebraron anoche los diputados henleinistas Kundt y Rosche con el señor Hodza, presentaron al presidente del Consejo una protesta por la decisión de las autoridades de la ciudad de Warnsdorf prohibiendo toda actividad política en las empresas industriales.

Los diputados sudetas permanecieron más de veinte minutos en la residencia del señor Hodza, quien les prometió examinar la cuestión.

EL GOBIERNO CHECOSLOVACO ESTA DISPUESTO A HACER NUEVAS CONCESIONES

Londres, 26. — Según informaciones recibidas esta tarde en las esferas diplomáticas, el Gobierno checoslovaco está dispuesto a hacer nuevas y amplias concesiones, a fin de intentar solucionar pacíficamente el problema sudeta. Se expresa ahora el deseo de que los sudetas adopten una actitud igualmente conciliadora.

ENTREVISTA DE RUNCIMAN Y STOPFORD CON EL MINISTRO BRITANICO EN PRAGA

Praga, 26. — Los señores Runciman y Stopford se han trasladado esta tarde a la Legación de Inglaterra, donde han celebrado una conferencia que ha durado una hora, con el ministro británico en Praga, señor Newton.

UN COMUNICADO DEL PARTIDO ALEMÁN DE LOS SUDETAS

Praga, 26. — El partido alemán de los sudetas publica esta tarde un comunicado indicando que una delegación del partido ha sido recibida a las once de esta mañana por el señor Runciman, al que ha expuesto la situación de los obreros y empleados alemanes en los servicios privados y administraciones públicas. El comunicado agrega que las conversaciones iniciadas hoy serán continuadas la semana próxima.

EXPECTACION POLITICA EN PARIS EN VISPERS DEL DISCURSO DE JOHN SIMON

Paris, 26. — El ministro de Negocios Extranjeros, señor Bonnet, ha celebrado dos importantes entrevistas, una con el embajador soviético, Suritz, en la cual se habló, no sólo de la situación en Extremo Oriente, sino de la contestación de Franco y de los eventuales trabajos del Comité de No Intervención, y otra con el ministro checo Osusky. Esta entrevista trató del problema general de las relaciones checoalemanas y de las negociaciones de lord Runciman.

Han producido sorpresa en los círculos políticos los esfuerzos oficiales para disminuir la importancia de las informaciones relativas a la declaración que hará mañana Sir John Simon a propósito de la situación internacional y de la posición del Gobierno inglés. El Quai d'Orsay ha hecho saber que no habrá tales declaraciones sensacionales, y el derechista «L'Epoque», al comentar las noticias contradictorias de Londres y de Paris, dice que las hipótesis son dos: o el Gobierno inglés ha querido saber la reacción de la opinión, o al conocer la intransigencia de Henlein y de los alemanes, e inquieto por el próximo Congreso de Nuremberg, ha querido prever los acontecimientos. «Una cosa es cierta—dice el periódico— y es que Francia no ha pedido esta declaración a Inglaterra».

Según la Prensa de esta noche, el Gobierno inglés ha elegido a sir John Simon para dar menos importancia a una declaración política y también porque Simon es un hábil abogado acostumbrado a hablar. Según estas informaciones, el discurso será de tono muy moderado; pero lo suficientemente claro para eliminar cualquier equívoco respecto a la actitud inglesa en caso de guerra. John Simon evitará los términos que puedan herir a Alemania, pero hará una nueva advertencia a los Estados totalitarios, especialmente a Roma y Berlin.

OTRO EJEMPLO DE LAS MENTIRAS ALEMANAS

Praga, 26. — Hace dos días que la Prensa y las emisoras alemanas publicaron una noticia según la cual un oficial checo pronunció un discurso sobre «eficacia bélica», en un supuesto cursillo organizado por los comunistas. Hasta noticia es una tergiversación evidente. Hace meses que el capitán Mikles da conferencias sobre la defensa pasiva de la población civil, cumpliendo órdenes oficiales. Estas conferencias se dirigen a toda la población, sin diferencia de nacionalidad o grupo político y, por supuesto, no tienen nada que ver con las cuestiones políticas o asuntos de los diferentes partidos.—Ag. España.

SE REANUDAN LAS NEGOCIACIONES ENTRE EL GOBIERNO Y LOS HENLEINISTAS

Praga, 26. — La entrevista celebrada hoy entre los señores Hodza y Kundt significa una reanudación de las negociaciones entre el Gobierno y los henleinistas.

Se confirma que el Gobierno está dispuesto a hacer nuevas y más amplias negociaciones. Entre las diferentes proposiciones que han sido formuladas, figura la de la restauración del sistema modificado de «jupas», que estaba en vigor en Checoslovaquia antes de la guerra. El país estaría dividido administrativamente en veintuna «jupas», dirigidas por «jupanes» con poderes muy amplios. Si los «jupanes» fuesen elegidos por sufragio universal, este sistema aseguraría una autonomía casi completa, y constituiría una concesión muy mucho más amplia de todas las que podían imaginarse hasta ahora.

EL BAÑISTA FRANCÉS ASESINADO

Ha sido encontrado el cadáver, que presenta numerosas heridas causadas por los facciosos

Hendaya, 26.—Esta mañana, a las siete, fué hallado el cadáver del súbdito francés señor Boudsoq, muerto por los facciosos de Fuenterrabía cuando se bañaba en la playa de Ondarráiz. El cadáver presenta numerosas heridas. El comandante faccioso ha contestado a las autoridades francesas, pero no ha querido asumir la responsabilidad del asesinato. —Agencia España.

EN VALENCIA

Se ha constituido el Comité Nacional de enlace de la Industria Siderometalúrgica C. N. T.-U. G. T.

Valencia, 26.— Se ha constituido el Comité Nacional de Enlace de la Industria Siderometalúrgica CNT-UGT. Lo integran Francisco Calvo y Juan Gisbert, en representación de la CNT y Pascual Tomás y Julio Riesgo, por la UGT.

Fueron designados: presidente, Calvo y secretario general, Tomás.

Al constituirse declara el Comité que concentrará toda su labor en cumplir y en hacer cumplir a las Secciones federadas de los Sindicatos, los acuerdos que se adopten en beneficio de la guerra y al mismo tiempo estimulará con el propio ejemplo a todos los trabajadores de la industria para que intensifiquen la producción del material de guerra hasta el máximo.

La Comisión ha fijado su residencia en Valencia.

LA SOCIEDAD DE AUTORES

La preside Jacinto Benavente

Madrid, 26.— El Consejo de Administración de la Sociedad de Autores de España, ha quedado constituido en la siguiente forma: Jacinto Benavente, presidente; Pablo Luna, vicepresidente; Joaquín Dicenta, consejero delegado; Joaquín Guichot, secretario general, y como consejeros, Antonio Paso, Luis Fernández Ardavin, Rafael Sepúlveda, Enrique Paradas, Maximiliano Tous, Julián Peiró, Miguel Prado, Enrique Fernández, Francisco Lozano Bolea, José Ruiz Azagra, Angel Ortiz, Mariano Bolaños y Antonio Montes.

ASAMBLEA DEL SINDICATO DE INDUSTRIAS GRAFICAS (U. G. T.)

Se convoca a todos los afiliados a la Asamblea general extraordinaria que tendrá lugar mañana domingo, a las diez de la mañana en el local situado en la calle de la Diputación, número 277.

MARGARITA XIRGU

Está ya restablecida

Estos días la opinión pública catalana ha vivido bajo la pesadumbre de una mala noticia que los periódicos publicaron no hace mucho con grandes titulares y letras de gran tamaño. Se trataba de la enfermedad de la gran actriz Margarita Xirgu, que actualmente estaba trabajando en una «tournée» por la Argentina. La gran amiga de Cataluña, que a pesar de las insidias de los enemigos de la España leal, se había mantenido siempre al lado de la República, enviaba últimamente su reconocimiento por el interés que la Comisión del Espectáculo de Cataluña se había tomado por ella y nos hacía saber a la vez que ya estaba fuera de peligro y en franca convalecencia. Eso aligeraría de una manera sensible la preocupación que los primeros días había surgido por su estado de salud.

El comisario de Propaganda, señor Miravittles, ha recibido un telegrama del Comité de Cataluña en Montevideo, el cual le comunica que Margarita Xirgu está ya restablecida.

Sus amigos, los entusiastas del teatro catalán, y todos en general, sentirán el gozo por esta noticia que nos da nuevamente el contacto con una de las figuras más eminentes, no solamente del teatro catalán, sino de la escena mundial.

EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA

(Final de la página 2)

PROCESO

Pasa a situación de procesado el mayor de Infantería en campaña, procedente de Milicias, don Julio Carreras Castro.

EL REGIMEN ADMINISTRATIVO DE LA LA SOCIEDAD ESPAÑOLA DE CONSTRUCCION NAVAL

Por la Intendencia General de Marina se dictan las normas administrativas por la que se ha de regir la factoría de la Sociedad Española de Construcción Naval de Cartagena.

AUMENTO DE CONSIGNACION PARA LA FLOTA

Resolviendo que la consignación de los fondos económicos de los buques y Estados Mayores de la Flota sea aumentada durante el resto del año en un 25 por 100, que se reclamará a partir del día primero de julio próximo pasado.

EQUIVOCO QUE SE DESVANECE

El embajador de España en Londres hace constar que el Gobierno aceptó el 26 de julio, sin reservas, el plan británico

Y que la evacuación de los combatientes extranjeros afecta a todos, sean o no nacionales de los Estados miembros del Comité de No Intervención

Londres, 26.—El embajador de España en esta capital, don Pablo de Azcarate, ha remitido al Foreign Office la nota siguiente:

"Para que se pueda evitar todo posible error en la interpretación de un punto importante de la nota de 26 de julio último, en la cual el Gobierno republicano aceptaba sin reservas las condiciones del plan del Comité de No Intervención sobre la retirada de voluntarios, tengo el honor de informar a V. E., para que lo comunique al Comité mencionado, que la aceptación del Gobierno español se entiende sobre una base de reciprocidad a la retirada de todos los extranjeros que combaten en el Ejército republicano, ya sean o no nacionales de los Estados miembros del Comité de No Intervención". —Agencia España.

Londres, 26.—La publicación de la nota del embajador de España en Londres ha venido a eliminar el equívoco que trataban de difundir los facciosos y la Prensa fascista italiana y alemana a propósito de los voluntarios del Ejército republicano. Uno de los argumentos presentados por los fascistas alemanes e italianos era que el 50 por 100 de los voluntarios republicanos pertenecen a países que no están representados en el Comité de No Intervención, y, por tanto, no podían ser evacuados. La nota de nuestro embajador en Londres ha refutado totalmente esta falsa interpretación difundida por Franco y sus aliados.

LINDBERGH Y SU ESPOSA EN LA U. R. S. S.

Han salido de Moscú en avión para visitar varias ciudades del Cáucaso

Moscú, 26.— Los esposos Lindbergh han salido del aeropuerto central de Moscú hacia Járkov, a las once y media de esta mañana. Lindbergh y su esposa visitarán varias ciudades del Cáucaso, entre otras: Róstov, Sújum, Tiflis, etc. Se cree que no regresará a Moscú, sino que regresará a Occidente por Rumania o Turquía.

Varios aviones soviéticos escoltan al avión en que viajan los Lindbergh.

Durante su estancia en Moscú, el famoso aviador ha conversado cordialmente con los grandes ases de la Aviación soviética: Loktiónov, comandante de las fuerzas aéreas; Molókov, Vodopiánov, así como Schmidt y Papanin.

Anoche Lindbergh celebró su velada de despedida, en la Sociedad de Relaciones Culturales con el extranjero.

EN LA HAYA

Causan excelente impresión en el Pleno de la Conferencia Interparlamentaria los informes de Lamonedada y de Margarita Nelken

La Haya, 26.—El informe presentado por el delegado español señor Lamonedada en la Conferencia Interparlamentaria sobre la cláusula de nación más favorecida, ha sido leído, en ausencia de su autor, por el miembro de la Delegación, señor Vidarte, causando excelente impresión. En este informe quedan planteados con toda claridad varios problemas de actualidad ingente y de gran interés sobre la organización del intercambio y reparto de materias primas entre los diversos países del mundo.

Asimismo, y por haber salido para Méjico

EN YUGOSLAVIA

Obligan a dimitir a los ministros croatas

Belgrado, 26. (Urgente).—Inopinadamente acaba de producirse una reorganización ministerial que significa la adopción de una política de energía contra los croatas. Se ha obligado a "dimitir" a los dos ministros croatas que figuraban en el Gobierno.

Belgrado, 26.—Oficial.—La Agencia Ayala anuncia:

"El general Miluton Medich, jefe del Estado Mayor General, ha sido nombrado ministro de la Guerra y Marina, en sustitución del general Liubómir Márich. El diputado Nikola Kabalin ha sido nombrado ministro de Comercio en sustitución del señor Milan Verbánoch. El señor Mirko Dúich, alcalde de Split, ha sido nombrado ministro de Educación Física, en sustitución del señor Viekóslav Miléitch.

Belgrado, 26.—La reorganización ministerial de hoy vuelve a dar consistencia a los rumores que venían circulando desde hacia cierto tiempo según los cuales el Gobierno publicaría en breve un decreto disolviendo la Skunchtin (Parlamento) actual, elegida en mayo de 1935, y fijaría las próximas elecciones para fines de noviembre.

En los círculos políticos se formulan toda clase de reservas sobre estos rumores, pero sin desmentirlos categóricamente.

La señora Nelken, el informe de esta delegada sobre la unificación de los derechos de autor fué leído por el señor Santaló. En este informe la delegada española examina el panorama actual del movimiento intelectual internacional, mereciendo general aprobación las medidas que preconiza contra la obra anticultural de los Estados totalitarios.—Agencia España.

LO DICE UN PERIODICO INGLÉS

Continuar la No Intervención significa la intervención de Francia e Inglaterra en favor de Franco

Londres, 26.—Comentando la nota del embajador español, el "News Chronicle" escribe: "Don Pablo de Azcarate, embajador de España en Londres, de regreso de Barcelona, se entrevistará con lord Halifax la semana próxima, comunicándole el punto de vista del Gobierno español respecto de la contestación facciosa. Este punto de vista está perfectamente claro. Para dar facilidades a los facciosos y hacerles aceptar el plan de no intervención, el Gobierno francés había adoptado provisionalmente una política unilateral, impidiendo el envío de mercancías al Gobierno español, mientras que los alemanes y los italianos mandaban lo que querían a los facciosos. Ingleses y franceses pueden hablar todavía de la posibilidad de un arreglo; pero la contestación de Franco significa una negativa total. En ningún caso, el Gobierno español hará concesiones sobre puntos de principio. La finalidad de Francia de controlar su frontera ya no existe a consecuencia de la respuesta de Franco, y la continuación de esta política significaría para Francia e Inglaterra una intervención en favor de Franco.—Ag. España.

PARA EVITAR ASESINATOS

Chalupa armada francesa en las aguas del Bidasoa

Hendaya, 26.— Hoy ha llegado a Hendaya una chalupa armada para vigilar las aguas internacionales del Bidasoa, a fin de evitar la repetición de incidentes como los registrados últimamente, provocados por rebeldes españoles.

LA RESPUESTA REBELDE

No debe retenerla el Foreign Office y ha de entregarla al Comité de Londres

Londres, 26.— El redactor diplomático del "Daily Herald" escribe en el número del día: "En Whitehall están perplejos sin saber lo que hacer con la petición del señor Malsky para que el Comité de No Intervención se reúna para decidir sobre la respuesta del general Franco. El procedimiento que propone el Gobierno soviético es terminante y el único correcto.

La contestación del general Franco está dirigida al Comité. El Gobierno inglés no es más que un cartero; su misión consiste en hacer seguir la carta y no perder el tiempo con ella en el correo. Pero el aceptar este punto de vista le es desagradable. El Foreign Office quisiera tener algunas conversaciones con Burgos antes de entregar el documento. De este modo se gana tiempo y el cartero mayor, lord Plumouth, podrá pasar unos días en Wales."—Ag. España.

AVIONES PARA EL EJERCITO BRITANICO

Se fabricarán en el Canadá

Ottawa, 26.—La misión británica encargada de organizar en el Canadá un centro de fabricación de aviones para el Ejército británico ha llegado oficiosamente a agrupar a todos los constructores en dos inmensas fábricas donde se reunirán las piezas sueltas producidas en sus fábricas respectivas. Es la primera vez que la industria canadiense se reúne para trabajar por la defensa imperial.

MAÑANA

Dará una conferencia en Barcelona don Indalecio Prieto

Mañana, domingo, a las once de la mañana, el ex ministro don Indalecio Prieto, desarrollará una conferencia sobre el tema "Recuerdos y perspectivas".

El local donde tendrá lugar el acto abrirá sus puertas al público a las diez y media en punto.

Con el mismo se cierra la semana dedicada a celebrar el cincuenta aniversario de la fundación del Partido Socialista. La conferencia será radiada a toda España.

PIENSA EN LOS RIGORES DEL FRIO y en las inclemencias del tiempo en las trincheras.

Entrega, hoy mismo, en la Alcaldía o Tenencia de Alcaldía de tu Distrito, los trapos y prendas inútiles que poseas, con objeto de transformarlos en mantas y ropas de abrigo para los combatientes.

LO MAS INDICADO



—La Prensa inglesa declara que el acuerdo angloitaliano ha muerto definitivamente. —Pues que lo entierre John Simon.

LA JUSTICIA DE LA REPUBLICA

SENTENCIAS DICTADAS POR EL TRIBUNAL ESPECIAL DE GUARDIA

El Tribunal Especial de Guardia número 3 ha dictado las siguientes resoluciones:

En diversos juicios y por venta a precios abusivos han sido impuestas las siguientes multas: a Santiago Ribas Pereantón, 3.000 pesetas; a Dolores Rech Anierio, 1.000; a Albino Ferrer León, 3.000; a Juan Hernández Pocrull, 3.000 y a Francisco Margarit Raventós, 3.000.

Por acaparamiento de géneros y en diferentes expedientes fueron impuestas las siguientes multas: a Manuela García Sancho, 1.000 pesetas; a Francisco Denti Bonet, 2.000 pesetas; y a Eusebio Cortés Sancho, 1.000.

A Carmen Gómez Carballó se le absolvió del supuesto delito de acaparamiento que se le imputaba.

Fueron sobreseídos los expedientes que por el supuesto delito de acaparamiento se seguía contra José Rius Garric e Higinio Jiménez Fernández.

Se condenó a la multa de 5.000 pesetas a la casa comercial «José Pal», por intercambio de artículos.

SENTENCIAS DICTADAS POR EL TRIBUNAL ESPECIAL DE GUARDIA DE LERIDA

El Tribunal Especial de Guardia en Lérida, en funciones en la Seo de Urgel ha dictado las siguientes resoluciones:

Por derrotismo se condenó a Ramón Borrell Rivera a seis años y un día de internamiento en campos de trabajo, y por venta a precios abusivos se condenó a Enrique París Viveres al pago de la multa de 1.500 pesetas.

LA ACTUACION DE LOS TRIBUNALES POPULARES

Tribunal Popular número 1. — En este Tribunal se celebró un juicio por supuestas actividades ilícitas contra Arsenio Calvo Miguel. El inculcado fué absuelto por el Tribunal previo veredicto de inculpabilidad del Jurado.

También se celebró ante este Tribunal un juicio por la misma causa que el anterior contra Antonio Marín Tomás, en el cual el fiscal retiró la acusación visto el resultado favorable durante las pruebas.

Tribunal Popular número 2. — Se vió ante este Tribunal un juicio por adhesión a la rebelión contra José Roig Guitart, Ramón Visq Llaureda, Saturnio Martínez Grande y Jaime Dalofeu Buscarons. Los procesados fueron absueltos por haber emitido un veredicto de inculpabilidad del Jurado.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Tribunal Popular número 1.—Un juicio por actividades ilícitas contra María Font y tres más.

Tribunal Popular número 2.—Dos juicios, uno por tenencia ilícita de arma, contra Luis Arnau, y otro por muerte, contra Ginés Cervera.

Sala Especial de Divorcios.—Enrique Fortea contra Margarita Marquina.

LOS TRIBUNALES MILITARES

EL DEL XII CUERPO DE EJERCITO

En el P. C. de la 115 Brigada Mixta tuvo efecto la vista de la causa instruida por el supuesto delito de deserción al frente del enemigo, contra los soldados Mateo Tora Lleó y Agustín Gómez Bargallo. El fiscal jurídico solicitó para los procesados la pena de treinta años de internamiento en un campo de trabajo, y la defensa pidió se le imponga la pena mínima de doce años.

Ante el mismo Tribunal se celebró también la vista de la causa instruida en procedimiento sumarísimo, por el supuesto delito de abandono de destino, contra el carabiniere del Batallón de Ametralladoras número 1, Conrado Millán Llanas. El fiscal solicitó la pena de muerte, y la defensa la absolución.

Seguidamente se vió la causa instruida, por el supuesto delito de desobediencia, contra el soldado del Batallón de Obras y Fortificaciones número 8, José Orts Terol.

El fiscal solicitó se imponga al procesado la pena de veinte años de internamiento en un campo de trabajo.

La defensa solicitó se imponga a su patrocinado el arresto de dos meses, por estimar que sólo ha cometido una falta leve, y si el Tribunal estimara que había maltratado de palabra a superior, se le impusiera la pena de doce años.

Acto seguido tuvo efecto la vista de la causa instruida por el supuesto delito de deserción, contra el soldado de la 143 Brigada Mixta José Laguarda Fontdegloria.

El fiscal solicitó la pena de treinta años de internamiento en un campo de trabajo. Por la defensa se solicitó la pena mínima de doce años.

Los juicios quedaron pendientes de sentencia.

En el Tribunal de Guardia número 1 vióse una causa por supuesta venta a precios abusivos contra Bernardo Manresa, delegado de la Generalidad en el Balneario de Caldas de Montbuy, por haber cobrado a unos agentes de la autoridad, en una comida que hicieron a deshora, una cantidad que les pareció abusiva.

El inculcado manifestó al Tribunal que obraba por cuenta de la Generalidad, que era la propietaria, y que el precio cobrado lo había hecho de acuerdo con el inspector de Balnearios, que se encontraba en dicho establecimiento. Esto fué confirmado por el inspector aludido.

En vista de estas declaraciones, el fiscal retiró la acusación, siendo sobreseído el expediente.

En este juicio se dió el caso de que, de salir condenada contra el procesado, y comoquiera que se castiga con multa, sería la Generalidad la que debía pagar. Defendió al procesado el procurador general de Cataluña, señor Durán d'Ocero, en nombre de la Generalidad.

Un libro sensacional editado por la Subsecretaría de Propaganda

«Un año al lado de Queipo de Llano»

(Final de la última página)

ciones infantiles. Todos los niños del territorio pertenecen a alguna de ellas, porque el no estar encuadrado es motivo suficiente para considerar a sus padres marxistas. Falange obliga a vestir la camisa azul a los niños cuyos padres han sido fusilados, diciéndoles que éstos eran "muy malos". Les enseñan la instrucción militar, tienen puñales y fusiles de madera, con bayonetas de hojalata; constantemente desfilan por la ciudad cantando himnos patrióticos y asisten a todas las procesiones. Tienen una disciplina férrea.

Falange, a pesar de todas las propagandas y coacciones, no ha conseguido captarse a la mujer. Tiene un número muy limitado de afiliadas. La mujer del pueblo está ausente por completo de esta organización. Su misión principal es recaudar fondos para las múltiples suscripciones que constantemente se efectúan, y los comedores de asistencia social que distribuyen una comida al día al enorme número de mujeres y niños, viudas y huérfanos, en su mayor parte de fusilados. A esto le llaman ellos "mantener a los hijos de los marxistas".

Las "Margaritas", sección femenina de los requetés, son las señoras de la aristocracia y las damas católicas. Su principal misión es hacer abjurar de sus ideas a los detenidos, por la represión y exhortar a bien morir a los que por la noche han de caer fusilados.

EL AUTENTICO "ROSARIO DE LA AURORA"

Los choques entre falangistas y requetés son frecuentes. Hubo un incidente grave, que yo presencié, el siete de diciembre de 1936, víspera de la Inmaculada, en la plaza donde está la estatua de la Virgen. Se celebró un rosario a las doce de la noche; los requetés se creyeron con derecho a ser ellos los que montaran la guardia de honor alrededor del monumento; los falangistas, que, por análogos motivos habían tenido en otras ocasiones choques sin graves consecuencias, llegaron al pie del monumento mucho antes de la hora anunciada, montando la guardia. Cuando llegó el Requeté, se encontró a la Falange ocupando el sitio que ellos creían les pertenecía, y les pidieron que se retiraran, por ser ellos los más indicados para prestar aquel servicio. Los falangistas se negaron. Discutieron acaloradamente, quisieron echarles a culatazos, y el público que había acudido a la ceremonia in-

tervino, pretendiendo poner paz, huyendo en todas direcciones al sentir los primeros disparos, hechos por los falangistas, que no estaban dispuestos a ceder. A toda costa querían ser ellos los que montarían la guardia; los requetés, ante los requerimientos de los sacerdotes que había en la plaza para celebrar la ceremonia, se retiraron. Un sacerdote, cuatro requetés y dos falangistas resultaron heridos. El suceso produjo gran sensación. En la Prensa de la zona no se publicó nada.

EL DECRETO DE UNIDAD, MANZANA DE LA DISCORDIA

Las relaciones entre falangistas y requetés eran cada vez más tirantes. El decreto de unificación pretendió, entre otras cosas, acabar con esta situación insostenible.

Llegó un momento en que Falange actuaba en completa independencia de los militares. Franco vió con inquietud el auge de este movimiento que le trataba de poder a poder, amenazando desbordarse. Sus asesores extranjeros vieron el peligro, y concibieron el decreto con la complicidad de algunos de sus jefes, entre ellos Hedilla, consiguiendo anular la Falange cuando ésta creía haber triunfado, poniéndola en manos de Franco. Uno de los primeros efectos del decreto de unificación fué desarticular los mandos, substituyendo Franco los jefes de más prestigio, "camisas viejas", por falangistas desconocidos. En Sevilla destituyeron a Rafael Carmona, jefe local; a Manuel Pardo, jefe provincial de Prensa y Propaganda, y a Sancho Dávila, jefe territorial. Este ha sido últimamente nombrado inspector de Falange, cargo que ha sido creado para él. Al destituirlos, los desterraban, fusilando a los que consideraban más peligrosos.

El decreto que ha unificado los altos mandos no ha llegado al estado llano de las organizaciones. Requetés y falangistas continúan estando en distintos cuarteles. Sus uniformes no han variado; son los mismos que antes de la unificación. De hecho ésta no existe más que sobre el papel. En la España "nacionalista" los antagonismos que separan a unos de otros son cada vez más fuertes. Su moral, se desplomará rápidamente, haciéndose las luchas intestinas más violentas tan pronto como la suerte de las armas les depara un par de derrotas que unos achacarán a la cobardía o impericia de los otros.

ANTONIO BAHAMONDE Y SANCHEZ DE CASTRO

EL TERRORISMO EN PALESTINA

En los zocos de Jaffa, después de ser lanzada una bomba que causó la muerte a 18 personas e hirió a 40, los terroristas dispararon contra la multitud, apalearon a los heridos y apedrearon las tiendas

Este atentado ha provocado incidentes, teniendo repercusiones en toda la región

Jaffa, 26. — En los zocos de esta ciudad se ha cometido un grave atentado. Cuando mayor era la afluencia en los zocos, un desconocido ha arrojado una bomba contra la multitud. Según las primeras informaciones, han resultado muertos 30 árabes y heridos más de sesenta.

Jerusalén, 26. — Se anuncia oficialmente que a consecuencia del atentado cometido esta mañana en los zocos de Jaffa, han resultado 16 muertos y 30 heridos.

Se agrega que inmediatamente después de hacer explosión la bomba, los terroristas han hecho infinidad de disparos contra la multitud, apaleando a los heridos y apedreando las tiendas.

Cuando unos manifestantes árabes intentaban atacar la sucursal local del Barclay's Bank, la Policía ha hecho fuego para repeler a los manifestantes, resultando muerto uno de ellos.

La ciudad de Jaffa está tomada militarmente para impedir el pillaje, cuyos primeros síntomas se notaron esta mañana.

Todos los establecimientos están cerrados; las autoridades han prohibido la circulación por las calles después de la puesta del sol. Circulan tanques y la fuerza pública ha instalado a media tarde ametralladoras en las encrucijadas.

A última hora de la tarde se tenía la sensación de que renacía la calma, pero se teme que esta impresión sea puramente transitoria debido a las medidas de precaución, verdaderamente rigurosas, adoptadas por las autoridades británicas.

Jaffa, 26.—El atentado cometido esta mañana en el mercado continúa provocando incidentes, habiendo tenido repercusión en toda la región.

Según nuevas informaciones de fuente oficial, el número de víctimas se eleva a 18 muertos y 40 heridos, creyéndose que estas cifras aumentarán, puesto que numerosas personas que han resultado heridas han sido atendidas en casas particulares y no han sido registradas oficialmente aún.

En la carretera de Joffa a Jerusalén, cerca de Ramleh, han sido agredidos numerosos automóviles, a título de represalias. De estas agresiones han resultado heridos ocho viajeros.

A fin de evitar nuevos incidentes, han sido interrumpidas las comunicaciones entre Jaffa y Tel Aviv, así como se ha interrumpido la circulación en la carretera que va a Jerusalén.

En Jaffa se señalan numerosos incendios.

Jaffa, 26.—El balance de los atentados cometidos esta mañana en Jaffa es, según informes oficiales, de seis muertos y veinte he-

ridos, pero numerosos testigos presenciales afirman que el número de víctimas es mucho mayor.

A las siete de la mañana ha sido arrojada una bomba en pleno mercado de legumbres. Este atentado ha provocado en la ciudad gran efervescencia. Se ha declarado la huelga general, y se han organizado varias manifestaciones que han desfilado por las principales calles de la ciudad, especialmente ante el Banco Anglopalestín, que la multitud ha intentado incendiar, puesto que es judío.

Los soldados británicos han llegado a tiempo para salvar el edificio, cuyas puertas, sin embargo, ya habían empezado a arder.

Por otra parte, se ha cometido un atentado contra el automóvil en que viajaba el director de un Banco inglés. El automóvil ha quedado destruido.

Todas las Empresas bancarias han cerrado sus puertas. Las tropas ocupan las calles de la ciudad.

Jerusalén, 26.—El asesinato del comisario de distrito, señor Hoffat, ha determinado a las autoridades a adoptar medidas rigurosas en la región de Djenin, donde ha empezado una limpieza a fondo de todos los elementos sospechosos. La población ha sido evacuada en su mayor parte, y las casas pertenecientes a los elementos sospechosos y simpatizantes con los terroristas, han sido demolidas. El acceso a la ciudad ha quedado rigurosamente prohibido.

LA RESPUESTA REBELDE

Un derechista francés dice que es francamente mala

Bruselas, 26.—"Le Soir" publica una nota política de París, del señor De Mares, sobre el problema español. El señor De Mares es un periodista derechista francés, en estrecha relación con el "Temps", y trata de justificar la política anglofrancesa frente a la contestación de Franco. Sin embargo, se ve obligado a declarar que esta política no obtendrá resultados positivos. "Se trata—dice—de no dar pretexto a complicaciones de consecuencias trágicas para Europa. Los dos Gobiernos harán todo lo posible para negociar, a pesar de que no tengan ninguna esperanza y a pesar de que la gestión del encargado de Negocios inglés en Roma haya sido negativa, con la finalidad de establecer ante la opinión internacional las responsabilidades de cada cual. En efecto—añade—nadie puede sostener seriamente que la contestación de Franco no sea francamente mala".—Agencia España.

ORDEN PUBLICO

ROBOS

Al Juzgado de guardia se denunció el robo cometido en la casa Corbera y Beltrán, colectivizada, consistente en unas 24.000 pesetas en metálico.

También se denunció el robo de 45.000 pesetas a la Unión de Cooperadores, de la calle de Galileo.

DETENCIONES

La Policía procedió a la detención de un individuo que llevaba 400 pesetas de contrabando de tabaco.

Ha sido detenido, pasando a disposición del Tribunal de guardia, Emilio Cortés Charlo, que en su domicilio de la calle Ricart tenía géneros acaparados, por valor de 140.000 pesetas.

GRAVE ACCIDENTE

A consecuencia de la explosión en la casa donde trabajaban, resultaron con quemaduras de importancia, Cristóbal Benites Portillo, de veinticuatro años; Paquita Fernando Andreu, de veinticuatro, y Fernando Andom, de veintiséis. Todos ellos pasaron al Hospital Clínico.

Academia Wangüemert

CORTES, 586, pral., 2.º - Bachillerato - Comercio - Idiomas - Carreras especiales - Prep. ingreso Universidad - 1.º Enseñanza y preparación para obtener empleos y opos. Ministerios.

GENERALIDAD DE CATALUÑA

El Presidente Companys pasó la mañana de ayer trabajando en la Residencia sin recibir visitas.

El señor Rauret, subsecretario de la Presidencia, en su acostumbrada conversación con los informadores, les dijo que no tenía otra noticia que comunicarle que la visita del nuevo comisario delegado de la Generalidad en Gerona, señor Sastré, la del ex consejero señor Martín Barrera y el diputado y alcalde de Lérida señor Viadiu.

HACIENDA

CARTAS FINANCIERAS AUTORIZADAS

Se han publicado los decretos que autorizan las cartas financieras aprobadas por los Ayuntamientos de Castellvell, Villar y Sadurn de Noya y por el comisario municipal de Ribas del Panadés.

SANIDAD

MEDIDAS HIGIENICAS A LOS ALCALDES DE CATALUÑA

La Dirección General de Sanidad Hama la atención de los señores alcaldes de Cataluña sobre la necesidad que hay de mantener una rigurosísima vigilancia en lo que afecta a los depósitos, pozos, minas, etc., que proveen de agua potable las respectivas poblaciones. Han de revisar, a ser posible diariamente, las conducciones generales para evitar las contaminaciones que pudiesen existir de una ruptura. En caso de pozos o minas hay que alejar de ellos los estercoleros, de manera que en caso de lluvia no puedan producirse filtraciones.

Los elementos sanitarios mantendrán un contacto con la autoridad municipal para que, conocedores de las condiciones higiénicas locales, puedan tomarse las medidas profilácticas convenientes.

AGRICULTURA

LOS CULTIVADORES DE PEQUEÑOS HUERTOS

El consejero de Agricultura ha recibido la visita de diversas comisiones de pequeños horticultores afectados por el decreto de la Presidencia de fecha 10 del mes en curso ("Diario Oficial" del 24). Los visitantes han pedido algunas aclaraciones al indicado decreto, manifestando la importancia que el mismo tiene para la economía catalana, ya que solamente en Barcelona son más de diez mil los cultivadores de pequeños huertos, la situación de los cuales viene a regular el decreto de referencia.

COMPRO

MAQUINAS DE COSER

a particular, pago bien

BOQUERIA, 32, LIBRERIA :-: TELEF. 17813

COMITÉ DE ENLACE DE LAS INDUSTRIAS DEL PAPEL Y ARTES GRÁFICAS

Los carnets de trabajo

Se recuerda encarecidamente a los Comités Obreros de Control y Consejos de Empresa de nuestro ramo, que por todo el mes en curso debe proceder a la renovación de los certificados de trabajo, de acuerdo con la orden de Consejería de Trabajo de fecha 27 de julio último ("D. O." del día 28), recomendándoles el rápido cumplimiento de la misma, en evitación de los perjuicios que se les podría irrogar.

SINDICATO DE FUNCIONARIOS DEL AYUNTAMIENTO DE BARCELONA

C. N. T.

Esta entidad anuncia una conferencia para hoy, a las seis de la tarde, en su local social, Rambla Cataluña, 10, primero, a cargo del secretario Jesús Pérez, el cual versará sobre el tema "Con responsabilidad arriba, cumplirá sus deberes los de abajo".

AYER, cuando nuestros soldados necesitaban trincheras para defenderse del fascismo, millares de trabajadores se aprestaron a construir las. HOY, con el mismo interés puedes ayudar a que no les falten ropas de abrigo, mediante la entrega de los trapos viejos que tengas.

EN EL C. R. I. M.

Ayer visitaron el local el subsecretario del Ejército de Tierra y el alcalde

El coronel don Antonio Cordón, subsecretario del Ejército de Tierra, visitó ayer mañana el C. R. I. M. número 16. Fue recibido con los correspondientes honores, siendo acompañado por el coronel Las Heras, jefe de dicho Departamento, y los altos jefes del mismo. El coronel Cordón recorrió todas las dependencias del C. R. I. M. A la salida fue despedido con los mismos honores. También ayer mañana el alcalde de Barcelona, don Hilario Salvadó, visitó las dependencias del C. R. I. M. número 16. Fue recibido por el jefe del citado departamento, coronel don Pedro Las Heras, a quien acompañaban los tenientes coroneles Méjide y Sala, y los comandantes Angel Martín, Rico, Trujillo, Braundio y Casanovas. El alcalde, acompañado de los citados jefes, recorrió los diferentes departamentos del C. R. I. M., quedando muy satisfecho de su visita y elogiando los servicios. Antes de abandonar el local el señor Hilario Salvadó se detuvo ante el periódico mural editado por el personal del C. R. I. M., dedicando elogios al mismo. El señor Salvadó fue acompañado hasta la puerta del expresado Centro por los altos jefes del mismo.

SUBASTAS DE ARTICULOS EN LA ESTACION BARCELONA-TÉRMINO

La Red Nacional de Ferrocarriles anuncia al público que el próximo día 8 de septiembre y a las diez de la mañana, tendrá lugar en su estación de Barcelona-Término, la venta en pública subasta de varias mercancías no retiradas por sus consignatarios. También anuncia que el próximo día 8 de septiembre y a las once de la mañana, tendrá lugar la venta en pública subasta, en su estación de Barcelona-Término, de una partida de 200 sacos de tierra de jabón con un peso de diez mil kilos. Las personas que deseen concurrir a dicha subasta pueden solicitar de la referida Estación los detalles necesarios.

REUNION DE LA JUNTA NACIONAL DE RADIODIFUSION

Ayer mañana se reunió la Junta Nacional de Radiodifusión, presidiéndola el señor Prat, subsecretario de la Presidencia, resolviéndose diversos asuntos de la competencia de la misma.

DIVERSIONES VARIAS

FRONTON NOVEDADES

Hoy tarde, a las 3'45, a pala: AZURMENDI - ZAGUIRRE I contra GALLARTA III - JAU-REGUI

FRONTON TXIKI-ALAI

Hoy tarde, a las 3'30: ALEGRIA - VASQUITA contra NATI - TONI

FRASES HISTORICAS PARIDAD EN EL AGRADECIMIENTO

Por Angel Miguel POZANCO

No muchos días ha, leíamos en los comunicados de Prensa la noticia referida a que los facciosos se ocupaban en la confección de determinado fichero, nutrido ya por más de un millón de nombres de antifascistas, el cual debía servir para la labor de "depuración", cuando los invasores lograran hacerse de España. Excusado es decir que, por fortuna para la paz de los pueblos, España jamás dejará de ser de los españoles y no se presentará ocasión de hacer "útil" el fichero en cuestión. Es así, en todos los aspectos, cómo los fascistas orientan y fundamentan su imposible victoria. La guerra desbordada de toda peripeia localista, no es sino un indiscutible problema de invasión, para resolver el cual luchamos los leales, en todos los frentes: en los de batalla, en el internacional y, de una manera prieta de humanitarismo, en el mismo del espíritu. "Paz, Piedad y Perdón!"—frases de enorme contenido histórico, pronunciadas por S. E. el Presidente de la República— son las piedras angulares del futuro nuestro. Paz, Piedad y Perdón, porque España es de todos sus hijos, por encima de toda idealidad, de toda diferenciación; por encima de esta guerra que hizo abrir entre unos y otros el abismo surcado por italianos, galos, marroquines, lusitanos... Paz, Piedad y Perdón, porque nuestros hombres políticos, poseídos de la realidad del mañana, alcanzan qué ha de ser de una España nueva, remozada, constructiva, consciente, libre, incapaz —que no quiere decir, incapacidad para obrar con la sensatez que la conducta personal de cada uno demande— de confeccionar ficheros "al montón". ¡Un millón de hombres, en cambio, es todo el panorama de exterminio que los fascistas se creen en el deber de ofrecer a España!

El espíritu menos sensible tiene forzosamente que rendir pleitesía a conductas que, dotadas de un amplio concepto europeo de las cosas y universalistas de los efectos de su propia conducta caminan hacia los horizontes despejados, y prueban a cada instante su responsabilidad ante la Historia, de igual modo que ha de repudiar el plan de post-guerra de fusilar a un millón de hombres! Pues bien: nueva prueba de la antinomia entre los rebeldes y el modo español es la que acaba de ofrecer en Zurich el jefe del Gobierno, doctor Negrín. El doctor Negrín ha declarado: "Guardaremos siempre una gratitud cordial a Suiza por esta ayuda, lo mismo si ha sido acordada a los hijos fieles de España que a los rebeldes". Esta paridad en el agradecimiento —incomprendible acaso en muchas esferas del exterior— constituye todo un tratado de humanitarismo. Pero es, fundamentalmente, el indicio más elocuente de cuál ha de ser la política española, horra, por cierto, de vehemencias antiguas y con un norte tan seguro para sí misma que comienza por circunscribir a sus propias fronteras, todo lo dotado de la calidad de español, sea motivo de agradecimiento, sea causa de censura. Podemos concretar fácilmente el contenido de éstas también —como las antes citadas de S. E. Azaña— históricas palabras, en estas frases: España para los españoles. Y por ello, el jefe del Gobierno, como español y como hombre consciente de nuestro mañana, se produce en español. Y en nombre de España, por ejemplo el caso de Suiza, habla; en nombre de todos los españoles, labrando, desde ahora, la relación cordial de todos. Franco también labra su futuro: ¡Un millón de fusilados, sobre los ya asesinados, caídos en la lucha, muertos por la traición! ¡Habrà país alguno que crea que con un programa semejante puede llegarse jamás a gobernar un pueblo?

UN ENEMIGO TEMIBLE EL CATOLICO RACIONAL

He ahí a un católico racional: Bernanos, el huésped de Franco en Mallorca; autor del libro "Les grands cimetières sous la lune". El mismo se avergüenza de que haya católicos capaces de aliarse con Hitler. Y rezará para maldecirlos, si las oraciones tuviesen punta y filo, como las espadas, y él no fuese soldado de paz en vez de escritor de guerra. Es un católico racional, porque no se explica la torpeza cínica de las derechas españolas al aceptar y ponderar la traición de cuatro generales despechados. Es un católico racional, porque antepone el sentido cristiano de la vida al turbio maridaje del dinero y del hisopo, de la casulla y las espuelas. Bernanos ha escrito su libro con asombro. "¿Es posible que haya hombres que lleguen hasta esa miseria moral, hacia ese engreído refinamiento del crimen?" Como es un católico racional, protesta contra el hecho monstruoso de que un obispo bendiga las matanzas de liberales, lo mismo que hace tres siglos, y contra el de que las vírgenes y los cristos presidan las ejecuciones de quienes no habían cometido otro pecado que defender heroicamente su independencia y su libertad. Algunos católicos racionales, bastantes, circulan por la España leal y por la otra, que, poco a poco, irán revelando sus sentimientos. Si el Pontífice no completa su condenación del fascismo con excomuniones y anatemas, habrá cisma. Los católicos racionales necesitan nuevas garantías para la práctica de su confesionalismo; repudian el dominio romano, buscan afanosamente un Erasmo o un Savonarola que hagan de su cinismo decaído una conciencia rediviva. Son muy peligrosos para el triple dogma ortodoxo esos católicos racionales, que se sienten mejor solos que mal acompañados del confesor, del beato o del pro-

pagandista de doctrinas fanáticas y analfabéticas. El católico racional, en España, en Bélgica, en Alemania, en todas partes, trabaja contra Roma, aun sin proponérselo. Bernanos, católico francés, quizá buen lector de "La Croix", ha hecho, con su libro, tanto daño al catolicismo entregado a los militares y a la Banca, instrumento o cómplice de las más feroces tiranías, que en París se han recibido ya cartas apremiantes de Mallorca para que los agentes de Franco empiecen una activa y "arrolladora" campaña frente a las "calumnias" del católico racional, que cuenta lo que ha vivido, después de jugarse la vida, a cada momento, en una opinión, con un desahogo familiar o en un suspiro que pudiera parecer intencionado y mortificante. "¡Hay que contrarrestar los efectos de semejante lectura!", gritan aquellas cartas desesperadas. Porque un católico racional hace estragos con la polémica, y resulta un enemigo bastante más temible para los creyentes del puñalito debajo de la sotana, que el demonio de las hojas dominicales, pisado por la sandalia de un ángel. Ahora nos llega la noticia de que en Austria han sido sustituidas por enfermeras nazis las monjas de los hospitales. Y esto al católico racional le sirve de poderoso argumento para escandalizarse de los católicos españoles que besan el suelo por donde han pasado los invasores alemanes. Espíritus cegados por la bestial patraña de la reacción, por desgracia tan nuestra y tan extendida: asustados de la existencia del católico racional y solitario. Podrá más contra vosotros que cien generaciones de incrédulos. ARTURO MORI

¡SASTRES! ¡MODISTAS! ¡COSTURERAS! Los retales que sobran del corte de un traje, de un vestido o de una blusa, no deben ser destruidos, sino entregados en las Alcaldías o Tenencias de Alcaldía para fabricar ropas de abrigo a nuestros heroicos combatientes

PARTIDO SOCIALISTA ESPAÑOL

A las Agrupaciones de Euzkadi residentes en Cataluña

Se convoca a todos los compañeros miembros efectivos de los Comités de las Agrupaciones de Euzkadi, que residan en Cataluña, a una reunión que se celebrará, a las once de la mañana, en nuestra Secretaría General, al objeto de designar la Mesa que ha de presidir la elección para cubrir las vacantes de la Comisión Ejecutiva Nacional. Advertimos a todos los interesados la obligación ineludible que tienen de acudir a esta reunión. Los afiliados de las Agrupaciones de Euzkadi efectuarán la votación mañana domingo y siguientes, desde las diez de la mañana a las siete de la tarde, provistos de la documentación necesaria. Bajo la presidencia del señor Martínez Barrio se reunió ayer mañana, en el Congreso, el Comité Ejecutivo Nacional de Unión Republicana. Asistieron los señores Giner de los Ríos, Torres Campaña, Pardo, Serrano Pacheco, Artigas Arpón y Mateo Silva. A la salida, el señor Silva manifestó a los informadores que se había adoptado el acuerdo de hacer constar en acta el sentimiento del Comité por la muerte, en el campo de batalla, del afiliado Tomás Artigas Cardona, teniente de ametralladoras en la zona de Levante. Tratáronse diversos asuntos de trámite, pendientes, sin relación ni carácter político.

REUNION DEL COMITÉ EJECUTIVO DE UNION REPUBLICANA

AYUNTAMIENTO

LOS PASES DE LIBRE CIRCULACION PARA LOS HERIDOS DE GUERRA

La Consejería Regiduría de Servicios Públicos notifica a los soldados heridos de guerra, que tienen pase de libre circulación en los transportes públicos urbanos, que pueden pasar a renovarlo para el mes de septiembre, cualquier día laborable, de diez a una, en la oficina encargada de los pases, Casa de la Ciudad, entrada por la calle de la Ciudad, número 4, planta baja. El plazo para la prórroga terminará el día 10 del mes próximo.

REPARO: Básculas, Balanzas, cualquier estado y marca, Escribir DIA GRAFICO, número 400. SEÑORAS Y SEÑORITAS Modista: Se cortan y prueban vestidos, abrigos, etcétera, por cinco pesetas, en c. Badal, 143, principal, tercera (Sans). COMPROMO: Balanzas, Básculas de toda clase en cualquier estado, Escribir Apartado Correos 331. COMADRONA CIRUJANA, HOSPEDAJE S EMBARAZADAS, Consulta gratis, HOSPITAL, 70, 1.º Teléf. 18251. COMPROMO: RELOJES MAQUINAS MANTELERIAS SABANAS « LA CENTRICA » STA. ANA, 12, Pral., 2.º. COMPROMO: casita de campo o torre con huerto, jardín, agua, alrededores de Barcelona, Buena combinación, sin inquilinos, Detalles Apartado Correos 331.

¡NERVIOSOS! Basta de sufrir inútilmente gracias a las acreditadas GRAGEAS POTENCIALES del Dr. SOIVRE que combaten de una manera cómoda, rápida y eficaz la Neurastenia, impotencia (en todas sus manifestaciones), dolor de cabeza, cansancio mental, pérdida de memoria, vertigos, fatiga corporal, temblores, dispepsia, nervios, palpitaciones, histerismo y trastornos nerviosos en general de las mujeres y todos los trastornos orgánicos que tengan por causa u origen agotamiento nervioso. Las Grageas potenciales del Dr. Soivré, más que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, medula y todo el sistema nervioso, regenerando el vigor sexual propio de la edad, conservando la salud y prolongando la vida; indicadas especialmente a los agotados en su juventud por toda clase de excesos, a los que verifican trabajos excesivos, tanto físicos como morales o intelectuales, deportistas, hombres de ciencia, financieros, artistas, comerciantes, industriales, pensadores, etc., consiguiendo siempre con las Grageas potenciales del Doctor Soivré todos los esfuerzos o ejercicios fácilmente y disponiendo el organismo para reanudarlos con frecuencia y máximo resultado, llegando a la extrema vejez y sin violentar al organismo con energías propias de la juventud. Basta tomar un frasco para convencerse de ello. VENTA A PTAS FRASCO, en todas las principales farmacias de España, Portugal y América. NOTA: Dirigiéndose y enviando 0'25 Ptas. en sellos de correo para franqueo a Oficinas Laboratorio Sôkatarg, calle del Ter, 16, Barcelona, recibirá gratis un librito explicativo sobre el origen, desarrollo y tratamiento de estas enfermedades.

BLENORRAGIA (PURGACIONES) En todas sus manifestaciones: URETRITIS, PROSTATITIS, ORQUITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc., en el hombre y VULVITIS, VAGINITIS, METRITIS, CISTITIS, ANEXITIS, FLUJOS, etc., en la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se combaten de una manera cómoda, rápida y eficaz con los CACHETS DEL Dr. SOIVRE que depuran la sangre y los humores, comunican a la orina sus maravillosas propiedades antisépticas y microbicidas; sus admirables resultados se experimentan a los primeros tomas, la mejoría prosigue hasta el completo y perfecto restablecimiento de todo el aparato genito-urinario, curándose el paciente por sí solo sin inyecciones, lavados, aplicaciones de sondas, bujías, etc., tan peligroso siempre por las complicaciones a que exponen y nadie se entera de su enfermedad. Basta tomar una caja para convencerse de ello. Exigir siempre los legítimos CACHETS DEL Dr. SOIVRE y no admitir sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados. Venta a ptas. caja en las principales farmacias de España, Portugal y América.

BANDERAS de todos los países EL INGENIO - Raurich, 6 Teléfono 15086

Administración. Muntaner, 49 - Teléfono 37325.

Delegado comercial: Teléfono 37334.

Redacción: Pasaje de la Merced, 8. Teléfonos: 37313 y 37305.

Información: Teléfono 37327.

SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES

NUMERO SUELTO 30 CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Sábado, 27 de Agosto de 1938

Núm. 6.829

El Cupón de los Ciegos

En el sorteo celebrado ayer en el local del Sindicato de Ciegos de Cataluña resultaron premiados los siguientes números de cada serie: con 6250 pesetas el 73, y con 750 pesetas, los números 173, 273, 373, 473, 573, 673, 773, 873 y 973.

UN LIBRO SENSACIONAL EDITADO POR LA SUBSECRETARIA DE PROPAGANDA

«Un año al lado de Queipo de Llano»

Memorias de un «nacionalista» que fué delegado de Propaganda en Andalucía y afirma que sólo los criminales pueden ser fascistas

II

Admito que haya fascistas en los países donde este régimen no se conoce más que por la literatura exaltada de sus jefes, y aún que existan en la zona gubernamental. Lo que no puede ser de «ninguna manera» es que haya fascistas en el territorio «nacional» que sean personas dignas. Tengo bastantes amigos que, al principio del movimiento eran fascistas sinceros y hoy son los más furiosos antifascistas. No se rebelan porque saben que es inútil; si pudieran huir, lo harían. Los que viviendo en la zona de Franco siguen siendo fascistas, son criminales natos; no es posible que ningún hombre de bien, a la vista de lo que ocurre en la zona «nacional», siga siendo fascista. En ella no pueden vivir tranquilos más que los asesinos, y de éstos los más feroces; en determinados momentos y circunstancias especiales yo llego a concebir excesos, siempre injustificables; lo que mi mente no concibe es, por ejemplo, el suplicio satánico, presenciado por mí, que consistía en hacer a una mujer de unos cuarenta años, encadenada por los tobillos, transportar una gran cantidad de madera de un lado a otro, teniendo que andar a saltitos. Cuando terminaba, tenía que volver a transportar la carga al mismo sitio del que la había quitado. Sólo entonces le daban comida. Terminaron fusilándola, cuando agotada, no podía más, al cabo de varios días. Llamar a los autores de estos hechos asesinos, no es llamarles nada; el 98 por 100 de los criminales se horrorizarían de esta escena que yo he visto.

LA FALANGE REPUDIADA Y LOS MILITARES ARREPENTIDOS

Tanto crimen, tragedia tan inmensa, nunca puede tener justificación, aun cuando hubieran hecho a su costa la felicidad, no ya de los españoles, sino de todos los habitantes del globo.

El decantado «amanecer de España», constituido por los repulsiuos generales sexagenarios Jordana y Martínez Anido, es el digno amanecer de la España imperial, Hoy Falange no es nada ni cuenta para nada. Ya cumplió su misión de asesinar a los españoles. Los despojos le han dado el puntapié, que ha recibido con mansedumbre.

La mayoría de los militares que fraguaron la sublevación, tengo el convencimiento absoluto de que están bien arrepentidos de haberlo hecho por la gran cantidad de víctimas causadas y los derrotos que ha tomado.

RETRATO MORAL DEL CABECILLA FRANCO

Si Franco no fuera un traidor y un criminal, al darse cuenta de a dónde iba a parar la sublevación y las matanzas continuas que se realizan para poder dominar al pueblo, noblemente hubiera reconocido el error cometido, desistiendo de su descabellada empresa. Pero es un traidor vendido al extranjero. Su megalomanía, exacerbada por la desviación de los instintos sexuales, le hace soñar con Imperios. De católico, sólo tiene el nombre, ya que ha permitido que España se desangre; su catolicismo es una máscara para engañar al mundo.

Cuando oiga hablar de un posible acuerdo para terminar la guerra, veo que no hay más que un sólo camino: que todos vuelvan sus ojos a Cristo y perdonen los agravios recibidos, con espíritu cristiano. ¿Cómo se va a pretender de otro modo que en los pueblos convivan en paz las víctimas con sus verdugos? ¿Cómo va a olvidar el hijo a quien le asesinaron los padres, el horrendo crimen, para convivir con sus autores? No es posible. Yo, que he visto la tragedia en toda su intensidad, aseguro que no puede haber más que la que proporcione la verdadera Iglesia con su mediación, o el exterminio total de uno de los contendientes.

LOS SACERDOTES HACEN FLAQUEAR LA FE

Soy un temperamento profundamente religioso; no concibo la vida sin una fe profunda. Enemigos de exhibicionismos, nos gustaba ir a comulgar temprano a una capilla que estaba próxima a nuestra casa. Mi conciencia me inquietaba algunas veces con problemas que la razón con facilidad no puede resolver.

Todos los días daba gracias a Dios por haber nacido de una familia cristiana. Mi hogar era un hogar feliz.

Los hechos que yo he visto realizar con el beneplácito y la bendición de la Iglesia, de sus más caracterizados representantes, y la cantidad de crímenes cometidos para los que nunca, en ningún caso, han tenido la más ligera insinuación de protesta, es lo que ha hecho vacilar mi fe y flaquear mis convicciones. Hoy, seranado mi espíritu, vuelvo a ser el que era antes. Que unos hombres indignos hayan mixtificado la religión en la zona «nacionalista», poniéndola al servicio del crimen, no afecta para nada, en lo más mínimo, a la doctrina de Cristo, aun cuando el perjuicio cau-

sado a la religión sea irreparable y de repercusiones y efectos incalculables.

BUSCANDO EL MEDIO DE HUIR

Decidido a dejar el territorio «nacionalista», busqué la forma de obtener el pasaporte, sin despertar sospechas, cosa bastante difícil aun para mí, que desempeñaba un cargo oficial. Con el pretexto de encargar unas fotografías, de gran tamaño, reproduciendo la fotografía del general Queipo de Llano con destino a los Ayuntamientos y Centros oficiales, que no se podían hacer en Andalucía, por carecer de talleres adecuados, obtuve el pasaporte para Portugal y crucé la frontera por Ayamonte.

Al llegar a Lisboa respiré. Con mi pasaporte nacionalista consideré que me sería fácil embarcar. Me dirigí a la Agencia «Cook» para encargar un pasaje con destino a Marsella. La Agencia de viajes, al ver el pasaporte, me dijo que no podía despacharme el pasaje sin tener el visado del consul de España y el permiso de embarque de la Policía Internacional. Requisito exigido únicamente a los súbditos españoles. Fui al Consulado fascioso y el consul me dijo que él no autorizaba ninguna salida sin orden de Sevilla. Yo alegué quien era, mis relaciones oficiales con la División, diciendo que, por tener familiares en territorio «rojo» deseaba entrar en Francia, para desde allí poder comunicar con ellos. El pretexto

me convenció; me dijo que esperase unos días y que pediría a Sevilla la autorización necesaria. Como yo al salir lo había hecho con pretexto completamente distinto, le dije que no se molestara, que yo personalmente pediría la autorización. Regresé a Sevilla y dejé pasar tiempo, esperando la ocasión propicia para marcharme. Como ésta no se presentaba, decidí a salir a todo trance, visité al general exponiéndole un proyecto de propaganda en el extranjero que mereció su aprobación. La División telefonó a la Jefatura de Policía para que me expidieran el pasaporte, y con él en mi poder, el coronel de Estado Mayor Aramburu, jefe del Departamento, me autorizó la salida para Lisboa y el embarque. Por segunda vez salí para Portugal. En Lisboa vi al consul, que ante aquella autorización no me puso ningún inconveniente.

CON RUMBO A AMERICA

En el vapor «Ussukuman», de la Deutsche Afrika-Linien, salí para Rotterdam; desde este punto me dirigí a Bruselas. Fui a la Policía a llenar los requisitos que exigen a los extranjeros para permanecer en el país. Al ver mi pasaporte nacionalista y ser la propaganda el objeto del viaje, me dijeron que podía permanecer en el país, pero no me podían expedir la carta de identidad por tener pasaporte franquista, que para ellos era tan-

to como estar indocumentado. No le daban ningún valor. Fui a la Seguridad, que está en la Rue Duccale, expuse mi caso a un jefe, que, rápidamente, con gran perspicacia, se dio perfecta cuenta de la realidad; vió bien claro que la propaganda no había sido más que un pretexto para salir de la zona, y me dijo:

—Puede ir por la carta de identidad, porque se la entregarán. No pase ningún cuidado; está en un país en el que nada tiene que temer. Si cumple las leyes le garantizamos que nadie le molestará.

Después de tantas angustias, después de tantos sufrimientos, al fin estaba en un país libre. Me acordé de mi Patria.

III

LA FALANGE, EL REQUETE, LAS MILICIAS Y, POR FIN, LA F. E. T.

Al estallar el movimiento, Falange contaba con escaso número de afiliados en Andalucía, excepto en Cádiz y en Sevilla, donde sus organizaciones y militantes eran más numerosos. Su crecimiento vertiginoso fué debido a la facilidad con que acogía a todo el que solicitaba el ingreso, sin hacer averiguaciones sobre su pasada actuación social o política. Los informes sólo los piden cuando el solicitante es falangista.

Los obreros se refugiaron en esta organización creyendo que por vestir la camisa azul se libraban de la feroz persecución desencadenada. Nada más lejos de la realidad. Se averigua con todo detalle la actuación pasada, y si de ella resulta algún antecedente marxista, cuando el jefe provincial lo considera leve, se le manda al frente. Si el antecedente, según su criterio, es considerado grave, por haber tenido el solicitante una actuación marxista destacada, se le fusila. Procedimiento que emplean aún los «camisas viejas» para contener el descontento creciente que produce la actuación de algunos de sus jefes, los cuales han hecho posible que Falange vea anudada su personalidad por el decreto de unificación.

APARICION DE LA EXOTICA BOINA ROJA EN ANDALUCIA

El Requeté en Andalucía era desconocido. En el Norte esta organización arcaica languidecía entre la indiferencia de todos, hasta que la contienda actual vino a sacarla de su marasmo. La intensa propaganda clerical, que en aquellas regiones precedió el levantamiento militar, hizo posible que el fanatismo religioso, predicando la guerra santa contra el marxismo, enemigo de Dios, diera gran número de combatientes exaltados.

Su lema es Dios, Patria y Rey. Por Dios pelean al lado de los moros, para matar a sus hermanos, muchos de ellos católicos fervorosos. Por la Patria luchan al lado de los extranjeros, que la destruyen y ensangrientan, consintiendo los bárbaros e inútiles bombardeos que destruyen las ciudades alejadas de todo objetivo militar. Por el Rey, por un rey que no conocen, ni saben dónde se encuentra, ni si existe siquiera, mueren en inútil sacrificio.

«Cueste lo que cueste se ha de conseguir traer al rey de España a las puertas de Madrid.»

Estrofas del himno del Requeté, que todos los días atormentan los oídos de los habitantes en la zona «liberada».

Días después de la sublevación, se vieron por las calles los primeros «boinas rojas». Las gentes les miraban con curiosidad. Llevaban en el pecho, a más de gran cantidad de medallas y cintajos, la bandera monárquica. Tenían frecuentes choques con los falangistas, al pretender éstos arrancarles la bandera, que días más tarde ellos mismos acataron.

Su actuación en Andalucía ha sido moderada, comparada con la de Falange.

MILICIAS, PELAYOS, FLECHAS Y MARGARITAS

Los militares, para contrarrestar la fuerza de estas organizaciones, crearon los guardias cívicos, que más tarde se convirtieron en milicias nacionales. Son fuerzas auxiliares del Ejército, con mandos y organización puramente militares, encargadas de servicios de retaguardia. En ellas se ha alistado la masa neutra, que no tiene simpatía por ninguno de los dos bandos, en su mayor parte comerciantes y personas de la clase media.

En Andalucía se han limitado a cumplir las órdenes de los militares; su actuación carece de personalidad.

Todos los que habitan en la zona de la segunda División, pertenecen a alguna de estas organizaciones, ya que el hecho de no militar en ninguna, resulta peligrosísimo.

Falange y el Requeté han creado organiza-

PAZ Y GUERRA

EL CABALLERO PEYPOCH

Lo llamamos el caballero Peypoch porque, hace años, cuando las compañías italianas, habían puesto en nosotros el gusto por el teatro y las aventuras teatrales, salió él, Cataluña arriba y abajo, al frente de una compañía, que se llamó «Compañía del caballero Peypoch», para que así tuviera sabor italiano. Desde entonces, hasta hoy, siempre ha sido, en nombre y hechos, el caballero Peypoch. Nunca faltó ni al estreno, ni al concierto, ni al soliloquio, ni al entierro de alguno de los «doscientos», ni a la cita que daba el día siguiente, a las impenitentes noctámbulos de Barcelona. Era, naturalmente, catalanista, republicano, wagneriano y beethoveniano, de Ibsen en 1900 y de Bernard Shaw después. De Juan Maragall, siempre. Viajero, ha visto la línea polar y la bahía de Río Janeiro. Respeto a política, se hallara donde se hallase, sabíamos que, por ley de gravedad espiritual, caería en nuestro campo. Alto y magro, dicen que llevaba el frac, como un inglés de raza. Ahora, con el cabello gris, el rostro asalmonado, un andar lento y la pipa en permanente acción, parece un lord que paseará sus nostalgias por la Costa Azul.

Llega siempre de los pinos, no de los que ven las desnudeces mundanas, los de Juan-les-Pins, o Antibes, sino los de los piñes cercanos a Niza, de donde vuelve abrumado por el derecho de propiedad, que llena de vallas y acotaciones y letreros que anuncian para intimidar: «Perro peligroso», o, incluso, en plural, «Perros peligrosos», esta tierra maravillosa por donde dicen que predicó Francisco de Asís. A su regreso, se sienta llena la pipa, abanica con los ojos la bahía de los Angeles, y cuando los amigos, que acaban de leer los periódicos, le vuelven al recuerdo de España y de nuestra Barcelona, él, gravemente, dice:

—Senores, yo creo que todos los que estamos aquí, salvo los del Consulado, somos unos sinvergüenzas...

El apostrofe, rebota en el corro, español y republicano, y todos objetan una obligación o una excusa. El caballero Peypoch, esta vez el caballero de la mano en el pecho, subraya con el puño que da sobre el corazón, la inactividad:

—Todos somos unos sinvergüenzas, porque nadie tiene derecho, salvo los que tienen un cargo oficial, a gozar de esta paz azul, de este mar y de esta tierra maravillosa, mientras los nuestros, mueren o sufren.

El mas joven —cuarenta años— que ha tenido una alta jerarquía, asiente:

—Tiene usted razón.

Entonces, yo, interrumpo:

—No, usted no. Usted, tiene cincuenta y nueve años, y usted, en España, sería un inútil para el trabajo y una boca más para el racionamiento. Usted ha prolijado dos niños, barceloneses; usted envía a España mil francos de viveres mensuales; usted es aquel que, en los cines de Buenos Aires, se levantaba, airado, cuando aparecían Franco, o los moros o los italianos, y los apostrofaba, arriesgando la riña; usted, cuando le presentan un desconocido y éste inicia la conversación sobre España, le advierte: «Yo soy rojo y le presento en seguida mi cédula, para que no sufra una equivocación»;

usted, si uno, cualquiera, insinúa veleidades fascistas, le adelanta una afirmación: «Todos los autores están conformes en que los fascistas son unos malnacidos. ¿Y usted?». Cuando un hombre de cincuenta y nueve años, hace esto y dice esto, puede estar en el extranjero, sin que la conciencia le impulse a las autoacusaciones. Hay una línea que separa, en el extranjero, al republicano puro del impuro y es la acción. El que permanece en las abstenciones recreativas, o, lo que es peor, en las neutralidades precavidas, entra en la deserción, pero el que, tras pasada la edad militar, da su dinero y su alma, merece el respeto, y, la falta de su ausencia, una amnistía.

—¿Pero cuántos, dan ese dinero y esa alma?

—Los que sean. En el extranjero, como en España, debe haber una movilización. Aquí, los que no hayan sido movilizados militarmente, deben movilizarse así mismos y dar su dinero y enviar viveres y gritar orgullosamente, que son republicanos, y ponerse al servicio de nuestros Consulados y de nuestros organismos, diciendo lo que saben, ejecutando lo que les sea solicitado, siendo, en fin, soldados sin uniforme.

—¿Y los que no hagan esto?

—Los que no hagan esto, serán unos sinvergüenzas.

El caballero Peypoch, se levanta y me tiende la mano, esa mano suya, generosa, que protege a dos niños barceloneses, envía viveres, y está dispuesta a caer sobre los fascistas, cuando aparece en el cine la tropa traidora y mercenaria y él les grita en catalán sonoro, aquel apostrofe que Cervantes hizo clásico.

MARIO AGUILAR

(Termina en la página 6)